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学院领导班子召开党的群众路线教育实践活动专题民主生活会
根据市委统一部署，7月29日，学院领导班子召开党的群众路线教育实践活动专题民主生活会，深入贯彻落实习近平总书记兰考重要讲话精神，聚焦“四风”，认真开展批评和自我批评。

  市委第11督导组组长、市人大城建环保工委主任邢建新，市委活动办综合组副组长、市委组织部电教中心副主任王玮宏，市委第11督导组副组长、市纪委纪检监察二室副县级纪检监察员康宏伟，督导组成员、中牟县纪委优化经济环境发展局副局长朱红霞及市纪委宣传教育室徐长存，学院领导班子成员参加会议。会议由学院党委书记岳俊华主持。

  会议开始后，首先由学院党委书记岳俊华对我院教育实践活动开展情况和会前准备情况做出通报，并对开好民主生活会提出要求。她指出，开好民主生活会是搞好群众路线教育活动的关键举措，是第二环节的重中之重。大家一定要端正思想态度，强化问题意识、开门见山，用好批评和自我批评的武器，通过这次专题民主生活会，真正达到“团结—批评—团结”的目的。

  随后，市委活动办综合组副组长、市委组织部电教中心副主任王玮宏代表市活动办，对这次专题民主生活会提出了具体要求。她强调，会上要认真开展批评，不讲套话虚话；及时搞好合议，形成思想共识；根据会议情况，适时叫停纠偏；着眼提高质量，及时点评引导；严格组织纪律，不搞擅自议论。共同开好这次专题民主生活会。

  会上，岳俊华书记代表班子和个人进行了对照检查，带头对自身存在的问题进行查摆和剖析，并恳请其他班子成员对她进行批评。随后，会议进入休会合议期，市活动办和督导组同志会同学院党委书记、副书记、活动办主任，针对刚才开展批评与自我批评情况进行评估合议，形成评议意见，并由督导组组长对班子成员下一步批评与自我批评提出更高要求。复会后，班子成员逐一对照检查，群众、师生提出的意见，认真查摆自身存在的突出问题，深入剖析原因。班子成员之间出于公心，客观、真实地开展了批评并提出意见和建议。在相互批评的过程中，领导班子成员都能够坚持把自己摆进去，推心置腹、坦诚相见，以整风精神开展批评与自我批评。不避重就轻、避实就虚，不笼而统之、大而化之，切实找准了自身在“四风”方面的突出问题，真正做到了触及思想灵魂，达到了红红脸、出出汗、排排毒、治治病的目的。大家一致表示，这次专题民主生活会是一个让每个领导班子成员灵魂受到触动、思想得到提高的会议，增强了同志们之间的信任，增进了班子的和谐团结，凝聚了正能量，提高了战斗力。

  督导组组长邢建新对学院领导班子专题民主生活会取得的成效给予充分肯定。他指出，这次专题民主生活会是一次成功的、高水平的生活会，体现出五个特点。一是紧。这次专题民主生活会，紧紧围绕主题，聚焦“四风”，对照党章、焦裕禄精神、党的纪律、中央八项规定和省委省政府20条意见及市委市政府20条规定，来剖析检查，扣住了主题。二是准。每个同志在查摆问题的时候，不仅严格的对照中央和省、市委的有关规定，还结合自身工作实际，准确查摆突出问题。三是透。对产生问题的分析，产生的根源，同志们无论是从客观现实，还是从主观原因，都进行了全面的剖析，不留余地，刺刀见红。四是真。在开展批评的时候，同志们讲的都是真心话，不拐弯抹角，而且“辣味”十足，问题提得很尖锐。尤其是两位党政“一把手”，从高处着眼，将学院的发展、进步融入到郑州的经济社会发展的大局当中，从中去考虑、分析、提出批评意见。自我批评剖析的是真实的自己，批评的是同志的缺点，传递的是同志间的真情。五是实。同志们根据中央要求，结合工作实际，围绕如何把郑州旅游职业学院建设好，如何在党的领导下做好工作，真正做一名焦裕禄式的好干部，提出了自己的努力方向，实实在在，不摆花架子，可操作性强。

  邢建新强调，希望同志们通过这次会议，把决心下定，把问题聚焦，真正通过民主生活会来解决问题，让群众实实在在的看到，我们的党风在转变，我们的学风、作风在转变。在会上摆出的问题要逐项研究，细化解决方案，建立长效机制；已整改的问题要继续跟踪，一抓到底，注意完善落实。根据省委常委、市委书记吴天君提出的有激情、敢负责、会担当，使广大群众、教师，看到教育实践活动的成效。
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