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学院举办“追忆先贤 爱国爱岗”
2012年教职工朗诵比赛
6月26日下午三时，主题为“追忆先贤 爱国爱岗”的我院2012年教职工朗诵比赛在西报告厅拉开帷幕。在全院各分工会初赛基础上选送的20篇决赛作品依次登台，这些作品有的是经典诵读的老作品，更有学院教师的原创或改编作品，参赛教师们用充满深情的语言，在西报告厅奏响了“追忆先贤 爱国爱岗”的主旋律，洋溢着学院教职工们对先贤、对祖国的虔诚高歌和真情祝福。置身诗歌的海洋，聆听老师们从心灵深处发出的声音，现场的人们被深深的打动和感染着。
经过紧张激烈的比赛，基础部的原创作品《屈原悲歌》、信息中心的原创作品《祖国啊，我为你自豪》最终获评一等奖。旅游商贸系选送的作品《我的祖国》，党政办公室、宣传部、团委联合选送的原创作品《神女飞天--旅院人写给中国第一位女航天员，中原儿女 刘洋》，基础部选送的作品《汨水河畔念屈原》和艺术体育部选送的作品《中国，我的钥匙丢了》分获二等奖；旅游管理系选送的作品《我骄傲 我是旅院教师》，基础部选送的改编作品《屈原》，旅游管理系选送的作品《端午词两首》，旅游商贸系选送的原创作品《为了太阳下最光辉的职业而燃烧》和机电系选送的作品《吊屈原》获得三等奖。
比赛结束后，评委嘉宾、《大河报》原总编辑王继兴做了精彩点评。他盛赞各单位的朗诵从主题、语音、技巧，到仪表、配乐、表演均可圈可点，主题思想鲜明，内容积极向上，朗诵语音优美，表演感情饱满。他还指出了个别作品在诵读中暴露的不足之处，希望在今后的工作和活动中做得更加完美。
学院400余名教职工观看了朗诵比赛。院长樊豫陇教授，副院长徐永清、张建军等与会院领导为获奖选手颁发了荣誉证书，并同参赛选手合影留念。
学院召开“谋发展 讲作为 攀新高”活动
总结表彰会

6月21日下午四时，学院在西报告厅隆重召开“谋发展 讲作为 攀新高”活动总结表彰会。会议由院长樊豫陇教授主持，副院长徐永清做活动总结报告，党委副书记、副院长王庆国宣读表彰决定，党委书记岳俊华讲话。副院长陈雪阳，工会主席石国河，院长助理刘国旭博士在主席台就坐。学院全体教职工参加了总结表彰会。

副院长徐永清在总结中全面回顾了本学期开展“谋发展 讲作为 攀新高”活动所取得的成绩。他在总结中指出，学院“谋、讲、攀”活动是在新的时期，院党委高屋建瓴、科学决策、集体运作的一次思想领域的大讨论、大转变，全院干部职工坚持以重铸重心，认真落实活动精神为要领，持续推动和改进工作效能建设，初步形成了谋发展、讲作为、攀新高的良好氛围。

他在总结中讲到，按照学院实施方案的要求，在动员部署、查找问题等阶段，各部门扎实开展了一系列活动，充分调动了全体教职员工的参与积极性。截至5月底，全院共提交意见建议200多条，个人心得体会500多篇，走访记录300多份，寻找突破口30多处，总结60多份。他强调，在院党委精心组织和领导下，全院教职工深入学习了国家、省、市有关方针政策，深刻了解了我们学院面临的新形势、新任务，积极探索促进学院科学发展的新思路、新途径、新举措，把思想认识统一到了院党委整体工作思路上来，为争创市级文明单位和创建省级示范性高职院校提供思想保障，达到了统一思想，提高认识，凝聚力量的目的，为学院下一步的发展奠定了思想基础。

在总结最后，副院长徐永清要求全院各部门和广大干部职工要牢记使命，面向未来，立足新起点，把握新要求，谋求新发展，努力开创学院各项工作新局面，为郑州经济社会建设做出新的更大贡献！
党委副书记、副院长王庆国宣读了表彰决定。与会领导为在谋讲攀活动中表现突出的教务处、宣传部、团委、学生处、信息中心、旅游外语系等单位颁发了奖状。
党委书记岳俊华在讲话中高度评价了全体教职工在活动中所付出的努力，肯定了各部门在活动中所取得的成果。她强调，“谋讲攀”主题活动虽已结束，但学院谋发展、攀新高的任务还很艰巨。她要求，各部门要将活动中调研的情况进行认真梳理，精心制定具体措施，全体教职工要凝心聚力，在今后的工作中继续发扬“谋讲攀”活动中展示的精神风貌，立足新起点，把握新要求，谋求新发展，努力开创学院发展工作新局面！
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