郑州旅游职业学院简介

郑州旅游职业学院是经河南省人民政府批准、国家教育部备案成立的一所旅游类公办高等职业院校,是国家级重点职业院校、全国职业教育先进单位、全国职业指导工作先进单位、河南省最具特色的十佳职业院校、中国职业技术教育学会旅游专业委员会副会长单位、中国旅游协会教育分会副会长单位，为国家教育部21世纪规划教材编写成员院校。学校现任院长陈锡畴为全国职业院校百名杰出校长。
学院位于郑州市航海东路豫英路上，地处市区，交通便利，环境优美。学院现代化教学设施齐全，建有教学楼、办公楼、实训楼、电教中心、图书馆、学生公寓、礼堂、餐厅、运动场、体育馆等；教学仪器设备先进，拥有模拟餐厅、模拟客房、模拟酒吧、导游模拟室、茶艺室、烹饪操作间等40多个实验实训场所。

学院图书馆于2002年9月启用，面积4500平方米，其中书库面积近1800平方米，阅览室近2000平方米，内部办公用房近300平方米，公用面积近600平方米。拥有阅览座位近800个。馆舍分五层，设四个部门：采编部、技术信息服务部、流通部、阅览部。
建校二十余年以来，学院始终培育“团结实干，齐心开拓”的优良校风，秉承“以人为本、人人成才”的办学理念，坚持面向社会、面向市场、面向学生的办学思路。现有旅游管理系、酒店管理系、旅游外语系、旅游商贸系、机电系、基础部、艺术体育部等5系、2部和成人教育学院，开设旅游管理、酒店管理、景区规划、旅游商务、中西餐烹饪、会展策划与管理、旅游英语、旅游日语、旅游德语等22个高职专业、11个中职专业、1个五年制大专专业。在校生10000余名，教职工500余人，长期聘请外籍教师和国内外知名专家、学者任教。
学院坚持以服务为宗旨、以就业为导向，不断深化教育教学改革。为适应社会发展的需求，形成并逐步完善了饭店服务与管理专业的“三明治”教育模式、旅游服务与管理专业的“多阶段、模块式”教育模式、中西餐烹饪专业的“厚基础、深功底”校企合作培养模式。先后与锦江国际集团、首旅集团展开了人才培养联合项目，与中州国际集团、索菲特连锁酒店等国内知名酒店确立了实习就业渠道，与河南省旅游集团、河南康辉旅行社等旅行社及云台山、龙门石窟、白云山等国家4A级以上景区签署了合作办学协议，在国内外建立了一百五十余家校外实训基地。

为加快旅游职业教育的国际化进程，学院与美国、英国、法国、日本、德国、新西兰、马来西亚、澳大利亚、新加坡、意大利、韩国、阿联酋等多个国家的饭店协会和高档酒店保持着长期稳定的实习合作关系，许多毕业生已经走向星级酒店、旅行社等企业的中高级管理和服务岗位。
学院实现了对在校学生全过程职业指导，学院荣膺“全国职业指导工作先进单位”荣誉称号。二十余年来，学院为社会培养了3万余名优秀旅游人才，毕业生足迹遍布北京、上海、广州、深圳、三亚等国内优秀旅游城市，有多名毕业生被选派到北京钓鱼台宾馆、中央首长专机大队工作，分别受到了胡锦涛等党和国家领导人的亲切接见。2008年北京奥运会期间，我院共有1000余名学生参与奥运服务工作，其中有117名学生站在奥运高端服务前沿，圆满出色地完成了奥组委交办的志愿者服务工作。学院目前正承担着为2010 年上海世博会培养人才的光荣任务。
学院办学特色鲜明，重视学生专业技能培养，多次在国家、省、市各级旅游专业竞赛中名列前茅。毕业生陈建光、朱娜荣获“全国新长征突击手”、“全国十佳”导游称号；贾明强获得全国“庐山杯”旅游知识技能大赛复赛第一名、决赛第二名佳绩；黄毓华被评为河南省十佳导游第一名，誉为河南省“三·八红旗手”；王杰在广东省职业技能大赛中力挫群雄，勇夺第一，并荣膺广东省“五一”劳动奖章；白晓州夺得第五届中国烹饪世界大赛个人赛食品雕刻金奖；姚志刚，2008北京奥运会（洛阳站）火炬手，荣获2006年河南省调酒技能大赛第一名，获得河南省劳动技术能手，河南省五一劳动奖章等荣誉称号。

学院办学方向明确，办学成绩突出，教学质量得到社会的广泛认可。学院为河南省旅游职业教育集团董事长单位，设有旅游行业国家技能鉴定站，是国家旅游局和河南省旅游局重点支持的旅游院校和人才培养的重要基地，同时也是河南省中等职业学校骨干教师培训基地和中国职业技术教学委员会指定的全国旅游类院校教师培训单位。学院连续多年对我省和全国中、高职骨干教师进行了业务培训，获得上级教育部门领导和学员的高度评价。先后完成了对裕达国贸酒店，索菲特国际饭店、金桥宾馆、中州皇冠假日酒店、郑州市旅游局等近百家单位进行了职工培训，学院已具备为社会提供服务的条件和基础。

中央政治局委员、国务委员刘延东，全国人大副委员长陈至立，教育部部长周济，文化部部长蔡武，省委书记徐光春，市委书记王文超等国家省市领导曾多次到我院视察、指导工作，对学院的办学成绩给予了充分肯定。
新世纪、新旅院、新机遇、新发展。郑州旅游职业学院愿诚揽天下英才，会聚旅院殿堂，为旅游教育事业不负重托，携手共创，把学院创办成为全国一流的高等旅游院校而努力奋斗！
