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2014年“高雅艺术进校园”中央民族歌舞团
专场演出在我院成功举办
5月16日晚，由国家教育部、文化部、财政部主办的以“走进大师、聆听经典、陶冶情操、提高修养”为主题的“2014高雅艺术进校园”系列活动之“中央民族歌舞团”专场演出在我院礼堂隆重举行。院长樊豫陇、副书记副院长王庆国与我院1000余名师生共同欣赏了此次民族经典艺术盛宴。
晚会在充满浓郁少数民族风情的舞蹈《花开中华大家园》中拉开帷幕。曾获CCTV“民族器乐大赛”金奖的“五色风”组合，由五位来自不同民族的乐器演奏家，用琵琶、马头琴等本民族乐器奏响了《在那遥远的地方》，将不同民族、不同地域的音乐元素巧妙的融汇在一起；首届全国少数民族双语声乐大赛金奖的满族姑娘沈利带来了一首《芦花》，悠扬婉转的歌喉,悦耳动听；在柔美的音乐伴奏下，脚穿木屐的哈尼族女子为我们带来了哈尼族传统舞蹈《山谷》。接着刘恋的独唱《苗家迎客歌》、艾捷克独奏《吉尔拉》、塔吉克族舞蹈《花儿为什么这么红》、男声独唱《我和草原有个约定》等节目，使师生们都深深陶醉于民族音乐的无穷魅力之中，节目高潮迭起，场下掌声不断，欢呼声、喝彩声不绝于耳。最终整场晚会在中央民族歌舞团朝鲜族男高音歌唱家蓝剑《互相帮助》的悠扬旋律中落幕。

中央民族歌舞团成立于1952年，以继承、繁荣、发展少数民族文化艺术为宗旨，是中国唯一的国家级少数民族文艺表演团体。该团培养和造就了众多著名艺术家，创作了大批优秀剧（节）目，很多作品至今仍被广为传唱和使用，成为经久不衰的经典之作。多年来，中央民族歌舞团艺术家的足迹遍及五湖四海，多次随同国家领导人出访世界各地，已成为代表中国形象的“民族之花”。
高雅艺术进校园活动是全面推进素质教育、加强学校艺术教育、提升青少年学生审美素养的一个重要平台，有利于丰富我院师生的业余生活，提高文化艺术修养。本次活动进一步加深了我院师生对高雅艺术的理解和热爱，拉近了高雅艺术与校园师生的关系，令文化发展成果切实惠及师生。
“国防情、强军梦”巡回演讲在我院举行
5月15日下午，“国防情、强军梦”巡回演讲团在我院西报告厅为400多名学生举行了演讲。管城区武装部部长邵执敏、我院保卫处处长王军红出席了本次演讲。
演讲团成员武警河南直属支队战士江劲松将自己参军入伍的经历讲述给大家；新郑旅游局军嫂岳燕博讲述了自己作为军人家属对军队的理解和情感；黄河科技学院大三入伍学生刘思豪结合亲身经历讲了自己作为在校大学生参军入伍的所思所想。河南省军区通信战士远广琳介绍了我国的国防情况及自己的强军梦，管城区武装部战士郁涛介绍了自己在部队的生活训练等状况及自己的感受、新密大学生村官高鑫格表达了自己对军队的深切情感。

本次演讲促进了我院营造学生关心支持国防和军队建设的氛围，是加强学生国防教育的重要途径，也是创新征兵宣传手段。
我院成功承办第七届河南省高职院校技能大赛暨2014年全国职业院校技能大赛高职组河南选拔赛
5月17日-18日，河南省教育厅主办的第七届河南省高职院校技能大赛暨2014年全国职业院校技能大赛高职组河南选拔赛在我院成功举办。此次我院共承办了普通话导游服务、中餐主题宴会设计、中华茶艺技能、烹饪（面点、冷拼）四个赛项，来自全省高校56个代表队的167名选手参赛。
本次大赛的竞赛内容和评分方案均根据国家级大赛的要求制定。竞赛采取团体比赛方式，以院校为单位组织参赛队。比赛过程中，来自相关行业的专家评委认真工作、严格标准、公正评判；各参赛院校的选手们沉着应战、公平竞争，充分展示了技艺和风采。

郑州旅游职业学院认真贯彻河南省教育厅《关于举办第七届河南省高职院校技能大赛暨2014年全国职业院校技能大赛高职组河南选拔赛的通知》精神，以“当好东道主，办好技能大赛”为宗旨，成立大赛办公室，组织协调竞赛各项工作，各承办系精心组织，细致安排，相关工作人员尽职尽责，确保了比赛成功举办，成功接受了河南省教育厅、河南省旅游局、各地代表队、评委及媒体的检验，获得各级领导、各代表队、裁判员的一致好评，赢得了良好的声誉和口碑。
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