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学院召开第四届全国旅游院校服务技能大赛

总结表彰大会
5月12日下午四时，学院在大礼堂召开第四届全国旅游院校服务技能大赛总结表彰大会。对在大赛中表现突出的师生进行表彰。

 郑州市人大副主任、市总工会主席李元法，郑州市人民政府副市长刘东，郑州市人民政府副秘书长王霄鹂，郑州市教育局副局长张大龙等领导应邀出席大会。学院院长樊豫陇，党委副书记、副院长王庆国，副院长徐永清、张建军，工会主席石国河在主席台就坐。表彰会由党委书记岳俊华主持。
会上，樊豫陇院长在讲话中对大赛筹备、组织和服务工作做了全面回顾和总结。他指出，通过全体师生的努力，本次大赛圆满结束，学院的知名度和美誉度都有较大幅度的提升。这是广大师生积极参与、奋力拼搏、无私奉献、认真工作的结果。他讲到，承办此次比赛的成效主要表现在四个方面。一，锻炼了队伍；二，凝聚了人心；三，积累了经验；四，展示了学院的风采。他讲到，大赛的成功举办表明，我们有一种团队合作的精神，有一支以校为家的教师队伍，有强有力的组织领导。
随后，党委副书记、副院长王庆国，副院长徐永清先后宣读表彰决定，与会领导和嘉宾向获得大赛优秀辅导老师、优秀志愿者等荣誉称号的师生颁发了奖牌和证书。之后，优秀学生志愿者代表、获奖学生代表、优秀辅导教师代表相继发言。
最后，郑州市人民政府副市长刘东做了讲话，并对学院今后工作提出了新的更高的要求。她首先对学院精心组织和承办大赛的细致工作表示肯定，并对学院在大赛中取得突出成绩表示祝贺。她在讲话中指出，大赛之所以能如此成功，得益于国家旅游局和省市领导的高度重视，得益于学院团结务实、开拓创新的领导班子，更得益于学院乐于奉献、开拓进取的教师队伍和那些热爱学院、积极向上、奋力拼搏的同学们。她勉励全院师生要团结一致、齐心协力，总结经验、继续拼搏，进一步加强教学管理、推进教学改革，不断提升学院的办学质量和育人水平，为我市经济社会发展培养更多的高素质、技能型人才，早日跨入省示范性高职院校行列，成为河南高等职业教育的一面旗帜，为中原经济区、郑州都市区的建设做出新的更大的贡献！

学院在首届郑州地方高校大学生礼仪风采大赛中荣获一等奖

5月12日，首届郑州地方高校大学生礼仪风采大赛在郑州隆重举行。郑州市副市长刘东，市政协副主席王薇，市委宣传部副部长、市文明办主任常绪东等领导出席大赛开幕式。学院选派的“心舞飞扬”代表队夺得此次大赛的一等奖。

本次大赛，共有14所地方高校组建的17支参赛队，共计130余名选手参加。大赛分为闪亮登场、风采展现、知识问答三个环节。在富有动感、充满青春活力的表演中，大赛依次展开。各参赛队、各选手精彩展现，形象展示、礼仪演绎、情景模拟、特色表演等多种形式的节目精彩纷呈，赛场上掌声不断，学院心舞飞扬代表队在第一环节礼仪展示和第二环节的情景展示中均荣获本组第一名，最后经过激烈的知识问答环节，在17支代表队中脱颖而出，夺得了本次大赛的一等奖。

本次大赛，通过舞台表演、知识问答向广大青年大学生普及文明礼仪知识，讲解文明规范，为青年大学生提供了一个展示自我的舞台，彰显了当代大学生的青春风采，提高了他们的综合能力，并以此不断促进青年学子文明素养的提升，助推全社会形成文明友爱、知礼向善、和睦相助的良好氛围，努力开创郑州都市区建设和文明城市创建工作的新局面，促进郑州和谐社会的建设，用良好的精神面貌和骄人的业绩迎接党的十八大胜利召开！

                   

报：郑州市文明办、管城区文明办
发：各系（部）、处（室）
电话：0371-60658485           邮箱：zzlywenming@163.com 

（共印30份）
PAGE  
—4—


