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学院召开党的群众路线教育实践活动工作推进会

5月14日下午，我院在招生就业大厅会议室召开党的群众路线教育实践活动工作推进会。学院党委全体领导和全院各处室、系部负责人参加会议，岳书记对活动的开展发表了重要讲话，会议由院长樊豫陇主持。
会上，各部门活动负责人对部门教育实践活动前期开展情况做了汇报，全体与会人员收看、学习习近平总书记指导兰考县委常委班子专题民主生活有关视频。岳书记在总结上一阶段工作时谈到要肯定成绩、正视问题，活动开展取得了初步成效，但同时也存在认识偏颇，听取意见不深入、不聚焦，统筹协调不到位等问题。岳书记在教育实践活动即将进入“查摆问题、开展批评”环节上要求明确任务、把握节点。从战略全局的高度，建立健全一系列促进学院长远发展的制度，形成长效机制，坚持把学习教育贯穿始终，把握正确的舆论导向，坚持两抓两促两不误，高标准高质量推进。

会议结束时樊院长指出各部门要针对下一步活动的开展，进行科学的部署，认真做好各项工作，持续深入推进我院的群众路线教育实践活动。

我院召开2014年大学生就业指导培训会

    5月16日下午4时，我院在西报告厅召开2014年大学生就业指导培训会，培训会由招生就业中心主任王少华主持并致辞。由河南财经政法大学就业指导处副处长，全球职业规划师（GCDF）,高级职业指导师及生涯规划大师代洪甫教授进行《大学生职业竞争力的梳理与准备—提升你的软实力》培训。学院各系就业干事及教师代表和600余名学生参与了此次培训会。
  代教授从大学生职业规划的方法、要点、步骤及就业准备，大学生职业竞争力的梳理准备做了详细诠释，通过自身的经验，指导大学生清楚的认识自己，发现自己的优点，完善自身的不足，理智的就业、创业，走好自己人生关键的一步。他以大量的案例说明：大学生应当明白自己的优势、劣势、机会和风险，要了解用人单位的招聘标准，分析找工作的路径。在与学生互动中将此次培训会推向高潮，他期望并祝福每一位大学生在今后的求职之路中，能够飞得更高更远。

  招生就业中心主任王少华在会议总结中向代洪甫教授对大学生们做出的就业指导表示衷心地感谢，并谈了自己的感受，一是大学生在就业中应当清晰的认识自己了解自己，二是大学生在就业中了解社会了解企业。鼓励学生们让优秀成为习惯，让坚守成为一种品质。

  在座学生全神贯注地聆听了此次培训，并深受启发与鼓舞，培训会在热烈的掌声中圆满结束。
“五月花”合唱团专场演出在我院成功举办

5月20日晚7时，河南省“五月花”合唱团在我院三楼礼堂举办专场演出，院长樊豫陇、副院长徐永清、副院长张建军与我院千余名师生一同分享了合唱艺术的盛宴，感悟到高雅艺术的魅力。同时郑州师范学院男声合唱团应邀与我院合唱团共同为观众奉献了一场宛转悠扬的视听盛宴。
“五月花”合唱团创建于2006年，现有团员七十余人，是由省直机关及省会教育、文化、卫生等各界爱好合唱艺术的知识女性组成的业余合唱团队。指挥是我市著名指挥家曹国强老师，声乐指导是樊宵英老师，合唱团于2011年、2013年在河南省艺术中心成功举办了专场合唱音乐会；2012年10月参加中美文化合唱交流活动；2013年3月，参加了专业性、艺术性较高的“金钟奖”获奖团队艺术展演，受到社会各界一致好评。

演出以“五月花”合唱团演唱的一首经典歌曲《娘子军连歌》开场，其饱满的热情、深情投入的演唱赢得满堂喝彩。随后，合唱团对《渔家姑娘在海边》、《我像雪花天上来》、《菊花台》等歌曲的演绎更令在场观众惊喜不已。郑州师范学院男声合唱团带来了《渔阳鼙鼓动起来》、《永世不忘》两首歌曲，歌声纯净、情感细腻，展示出了其高超的演唱技艺和深厚的艺术修养。在演出的第二部分，我院合唱团演唱的《卡林卡》和《送别》引起全场掌声不断、好评如潮。最后，“五月花”合唱团再次登台，演唱了旋律舒缓的《时间都去哪了》，看似平淡的旋律和娓娓道来的歌词深刻地刻画出父母对子女无私的爱。演出在观众经久不息的的掌声中落下帷幕。

此次“五月花”合唱团艺术家们的倾情演出，对进一步活跃我院的校园文化氛围、彰显高雅艺术的魅力、提高师生的艺术素养产生了积极的影响。
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