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省政协职业教育调研团来我院调研考察
5月9日上午，省政协副主席靳绥东、龚立群带队的调研组在郑州市政协主席王璋、教育局局长毛杰等领导的陪同下深入我院进行专题调研。

　　在学院党委书记岳俊华、副书记副院长王庆国、副院长徐永清等学院领导的陪同下，省政协调研组领导参观了学院校史馆，了解了学院近30年的办学历程。实地考察了雕刻、面点实训室，高尔夫实训室、茶艺实训室、酒吧实验室、中西餐等实训室，调研组还详细询问了学院的学生管理、专业师资队伍建设、教育教学、学生就业工作情况。

通过实地考察和听取汇报，省政协调研组各位领导对学院在校企合作育人、人才培养模式改革、提升服务社会能力、毕业生就业等方面取得的显著成绩给予了充分肯定。
我院选手在第六届全国旅游院校技能
（导游服务）大赛中获得佳绩
2014年5月10日至12日，第六届“神州视景杯”全国旅游院校技能（导游服务）大赛在桂林旅游高等专科学校举行。我院学生郭建新、赵玻宇（中文导游组），赵亚平、李漫（英文导游组）四名选手在来自全国30个省、自治区、直辖市的 323所院校，923名选手中脱颖而出，均荣获一等奖，郭建新同学获得全国一等奖第二名的好成绩，郭建新、赵玻宇（中文导游组）才艺单项成绩分别获得全国第一名和第二名。同时我院荣获中文导游和英文导游两个团体一等奖。

    第六届“神州视景杯”全国旅游院校技能（导游服务）大赛由中国旅游协会旅游教育分会、教育部高等学校高职高专旅游管理类专业教学指导委员会和全国旅游职业教育教学指导委员会联合主办，桂林旅游高等专科学校承办，是由中国旅游协会旅游教育分会发起组织的全国性、行业性的大型赛事。

    大赛开始于2009年，每年一届，目前已成功举办了六届。本次大赛旨在贯彻落实国务院《关于加快发展旅游业的意见》的精神，促进旅游院校的专业教学水平和旅游管理专业学生导游服务技能的提高，为旅游院校、相关企业搭建交流合作平台，进而大力推动旅游职业院校教育教学改革和人才培养模式的创新。大赛是全面提高我国导游服务技能，提升导游职业素质的一个重要手段，是全面展示、提高我国导游从业者水平的重要舞台。

    本次大赛成绩的取得，不仅反映了我院办学水平，展示了办学成果，更为今后的办学提供了人才培养的参照，推动了专业课程、教育科研和学生能力培养的开放性，提高旅游人才培养与旅游产业需求的匹配度，促进了学生专业技能和综合素质的全面提升。进而对推动河南旅游业科学发展、和谐发展、可持续发展具有重要而深远的意义。

我院成功举办第29届田径运动会

4月26日—27日，我院第29届田径运动会在田径运动场成功举行。

　　运动会上，来自全院18支师生代表队的近千名运动员分别参加了田赛、径赛和趣味体育项目等30项比赛角逐。与之前不同的是，本届运动会还设立了众星捧月、旱地龙舟两个新集体项目，给更多学生提供了参与比赛的机会，并培养了大家的合作意识和团队精神，是运动会的一大亮点。同时，来自学院八系的200名太极拳长长班的学生经过刻苦集训，首次亮相开幕式团体操表演，也为本次大会注入新的元素。

　　经过两天角逐，最终旅游管理系、社会服务系、酒店管理系分别取得大一组团体总分前三名；旅游外语系、旅游管理系、酒店管理系分别取得大二组团体总分前三名。信息工程系和经济贸易系代表队分别荣获“精神文明奖”单位。更值得庆贺的是，在本届运动会中又有三项校级纪录被刷新，是我院历届田径运动会破记录项目和人次最多的一次。来自社会服务系的2013级学生陶治凤，在女子立定跳远比赛中以2.42米的成绩打破了2.34米的校运动会记录；社会服务系的2013级代表队赵倩倩、王君英、陶治凤、张倩楠在女子4x400米接力中以5分01秒79的成绩打破了原5分20秒12的校运动会纪录；旅游外语系的2012级代表队袁志伟、王悦、付亮、文翰林在男子4x400米接力中以4分00秒12的成绩打破了原4分03秒56的校运动会纪录。

为期两天的体育盛会再一次彰显了旅院师生的青春与活力。
我院在第二届“博爱中原·文明河南”红十字青少年知识与应急救护技能竞赛中获佳绩
5月10日至5月11日，由河南省红十字会、河南省教育厅联合主办的第二届“博爱中原·文明河南”红十字青少年知识与应急救护技能竞赛在郑州航空工业管理学院落下帷幕。经过近两天的激烈角逐，我院荣获本次竞赛的团体二等奖和应急救护技能操作一等奖。
河南省红十字会常务副会长、党组书记赵国新，河南省人大教科文卫委员会副主任、省红十字会兼职副会长李经超，河南省教育厅副巡视员赵国河，河南省红十字会党组成员、专职副会长何传军，河南省红十字会党组成员、副巡视员郭巧敏等领导出席了此次活动并为获奖者颁了奖。各省辖市、省直管县（市）红十字会，省管部分驻郑高校的48支代表队、220余人参与了竞赛活动。
经过初赛的激烈角逐，我院代表队和郑州大学、郑州航空工业管理学院、河南科技大学、河南师范大学、等6支代表队晋级总决赛。总决赛内容包括知识竞赛和应急救护技能竞赛，我院选手决赛中不畏强手、沉稳发挥最终获得应急救护技能操作第一名、团体第二名的好成绩。
此次大赛旨在加大在全省红十字青少年队伍中红十字理论及相关知识的传播和应急救护技能操作的普及，全面推进我省红十字青少工作的纵深发展，在全省上下认真学习贯彻党的十八届三中全会精神、党的群众路线教育实践活动的浓厚氛围里，省红十字会联合省教育厅举办本次红十字知识及应急救护技能操作竞赛活动。本次活动是河南省红十字会纪念5.8世界红十字日系列活动中的一项重要内容，是对全省红十字青少规范化管理的总结与检阅。
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