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我院召开服务全国网络文明传播工作
调研座谈会志愿者培训会
10月26日16时，我院学生志愿者在东教楼二楼北阶梯教室召开“全国网络文明传播工作调研座谈会志愿者培训会”。会议由院党委副书记、副院长王庆国主持，郑州市委宣传部副部长、市文明办主任常绪东，共青团郑州市委副书记李磊，郑州市文明办文明传播志愿服务处处长刘皓，郑州市志愿者联合会秘书长霍玉敏参加会议。

市委宣传部副部长常绪东在讲话中强调了本次会议重要性，他要求志愿者们要充分认识参加会议志愿服务工作的重要意义，高度重视，严格纪律。常部长对我院志愿者表现出的朝气蓬勃的精神面貌提出了表扬，他指出，青年人就应该珍惜青春，多参与活动，以丰富阅历；应内外兼修，不断提高自我修养；应该对自己要求严格，自我学习，以加强自身的综合素质，提高竞争力。

共青团郑州市委副书记李磊以自己在留学期间的志愿者工作经历，鼓励我院志愿者要积极投身到志愿活动中去，认真工作，不懈怠，不推诿，要把每次活动都当做是人生的一次重要的历练和机遇。

郑州市文明办文明传播志愿服务处处长刘皓针对本次大会的情况及对志愿者的工作提出了具体的要求。

随后，我院艺术体育部王红卫副教授为志愿者做会议服务礼仪的培训。她在培训中针对会议接待服务的迎送礼仪、接待礼仪、电话礼仪等方面进行了详细的讲解和示范。

据了解，本次志愿者选拔培训旨在为郑州市文明办承办的2012年全国网络文明传播工作调研座谈会提供会晤接待志愿服务而开展的专项培训。我院共提供了40名志愿者参加本次会议接待服务

我院在郑州市青少年学生“喜迎十八大，颂歌献给党”合唱比赛中获佳绩
10月27日，“喜迎十八大，颂歌献给党”郑州市青少年学生合唱比赛决赛在黄河科技学院音乐厅隆重举行。由党委宣传部组织，艺术体育部指导承办的我院合唱队在六县（市）六区四个管委会所推荐选拔的20支决赛队伍中获得三等奖。学院党委副书记、副院长王庆国，党委宣传部部长郑璇观看了比赛。

本次比赛由市委宣传部、市文明办、市教育局主办，旨在引导青少年学生深入学习、贯彻党的十八大精神，坚定永远跟党走的政治信念。根据郑文明办〔2012〕88号文件要求，各县（市）、区和市各有关单位要把此次活动作为加强青少年学生思想政治教育的重要内容，并要以赛促唱，掀起群众性歌咏活动的高潮。

自接到文件通知后，我院党委高度重视，把做好此项工作做为学院文明单位创建活动的重要内容之一，从人员选拔、代表队组建、训练等各环节都精心组织。党委副书记、副院长王庆国，党委宣传部部长郑璇多次到训练现场指导，做为承办单位的艺术体育部更是抽调王丽、吴蓉、张广锐等老师分别担任领唱、指挥和钢琴伴奏，在艺术体育部主任薛月和贾书峰老师为领队的悉心组织下，我院代表队在全市二十支代表队参加的决赛中奋勇拼搏，取得了优异成绩

我院入党积极分子在管城区党史馆接受

党史党性党风教育
10月29日下午，院团委组织第八期入党积极分子培训班的第四批学员到管城区党史馆参观学习，接受党史党性党风教育。

根据学院第八期入党积极分子培训班工作方案，参观管城区党史馆，是进一步深化创先争优活动、丰富党课培训内容、加强对入党积极分子党史党性党风教育的一项重要活动。

管城区党史馆位于郑州市管城回族区映月路社区，党史馆以丰富的文物史料和多种艺术形式，再现了从党组织诞生到1949年新中国成立起见发生在管城的重要历史事件和任务。党史馆主要分为星火燎原、风雨如磐、同仇敌忾、破晓黎明、今日管城及深切缅怀六个展区。在解说员的带领下，每位同学认真观看和聆听中，让大家再次回顾了中国共产党波澜壮阔、艰难曲折、不屈不挠、英勇奋斗的发展历程，加深了对党的认识和感情。参观结束后大家观看了管城党史纪录片《永远不会忘记》，同学们都被革命先烈不屈不挠、英勇奋斗的事迹和共产党人百折不挠、英勇献身、为伟大理想而战的精神深深的感动。

我院第八期入党积极分子培训班共有师生724名学员，自10月26日始，先后分四批到管城区党史馆开展了参观活动。
我院举办第六届心理健康周系列活动

10月30日，我院学生处心理咨询中心在西报告厅前的广场组织开展了以“让人生更加精彩”为主题的学院第六届“心理健康教育宣传周”活动。党委副书记、副院长王庆国，副院长张建军先后莅临现场指导工作。

本次活动内容包括新生心理普查及测试、心理健康知识讲座、成长许愿树、寄给未来的你、不抱怨运动、经典心理影片展播、大学生心理健康班会、心理沙龙、现场心理咨询、大学生素质拓展训练、心理健康知识竞赛、校园展板展示、心理情景剧表演等项目。活动中最具特色的两个是：“不抱怨运动”和“心理沙龙”。

本次活动是根据中共河南省委高校工委、河南省教育厅教思政〔2012〕957号文件《关于开展全省高校心理健康教育宣传周活动的通知》的要求组织开展的，旨在引发学生关注自身心理健康，珍爱自我，提升心理素质，开发心理潜能的意识,进而追求更高的生活质量，让自己的人生更加丰富精彩。

学院领导高度重视我院大学生心理健康教育工作的开展。活动中，据副院长张建军介绍，学院在上学期专项投资10多万元，用于改善心理工作室的软、硬件设施，从而为我院心理咨询中心工作的专业化运行奠定了基础。
院领导赴京调研考察实习情况促推工学结合

金秋十月，院长樊豫陇教授，酒店管理系主任李晓东一行3人赴北京各大实习酒店考察并看望实习学生，促推工学结合工作。

在为期3天的考察中，院长樊豫陇教授一行每天都要走访考察4、5家实习单位，并在与学生开展座谈后及时与实习酒店管理层会商，就我院与酒店工学结合开展的情况、存在的问题以及下一步深入推进合作项目的计划等交换意见。

院长樊豫陇教授此行通过参观和实地考察以及与实习学生面对面的交流，加强了与实习合作酒店的交流，巩固了与世界著名酒店集团品牌的合作，增进了与实习学生之间的感情，对进一步推动我院与各酒店工学结合培养人才的工作发展奠定了基础，对促进我院工毕业生就业工作也具有重要意义。考察取得了良好的效果。
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