
中共郑州旅游职业学院旅游管理系党总支委员会文件

系发〔2015〕1号

关于印发《郑州旅游职业学院旅游管理系开展“三严三实”专题教育活动

实施方案》的通知

各党支部、各教研室、学团组：

经系党总支同意，现将《郑州旅游职业学院旅游管理系开展“三严三实”专题教育活动实施方案》印发给你们，请认真组织学习，结合实际抓好贯彻落实。

附件：旅游管理系开展“三严三实”专题教育活动实施方案

中共郑州旅游职业学院旅游管理系总支委员会

                         2015年6月10日   
郑州旅游职业学院旅游管理系
开展“三严三实”专题教育活动实施方案
根据《中共中央办公厅印发<关于在县级以上领导干部开展“三严三实”专题教育方案>的通知》(中办发[2015]27号)和《中共河南省委办公厅印发<关于在全省县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育方案>的通知》（豫办[2015]17号）精神，经系部党委研究，决定2015年在系部开展“三严三实”专题教育。制定如下实施方案。
一、指导思想

深入学习贯彻党的十八大、十八届三中、四中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，紧紧围绕协调推进“四个全面”战略不局，对照“三严三实”要求，聚焦对党忠诚、个人干净、敢于担当，把思想教育、党性分析、整改落实、立规执纪结合起来，着力解决“不严不实”问题，切实增强践行“三严三实”要求的思想自觉，努力在深化“四风”整治、巩固和拓展党的群众路线教育实践活动成果上见实效，在守纪律讲规矩、营造良好政治生态上见实效，在真抓实干、推动改革发展稳定上见实效。

二、总体要求

(一)提升思想认识。在系部开展“三严三实”专题教育，是党的群众路线教育实践活动的延展深化，是持续深入推进党的思想政治建设和作风建设的重要举措，是严肃党内政治生活、严明党的政治纪律和政治规矩的重要抓手。系部各党支部、各教研室和学团组要把开展“三严三实”专题教育作为政治任务，吃透精神，把握核心要义和精神实质，把思想和行动统一到中央和省委、市委以及学院党委的部署上来，增强思想自觉和行动自觉，以饱满的热情和有力的举措确保专题教育扎实有效推进。

(二)突出教育主题。这项专题教育的主题就是学习“三严三实”、践行“三严三实”。搞好专题教育，就要把握“三严三实”的基本内涵和实践要求，教育引导党员和各级领导干部坚定理想信念，坚守共产党人的精神高地；强化党性观念，增强纪律意识和规矩意识；明确干事创业的行为准则，坚持为民用权、秉公用权、依法用权、廉洁用权，做到心中有党不忘恩，心中有民不忘本、心中有责不懈怠、心中有戒不妄为。

(三)贯彻从严要求。以习近平总书记联系指导兰考教育实践活动为标杆，把从严要求贯彻专题教育始终，把工作标准定高，把规定动作做实，把特色载体用活，把民主生活会开好，把立规执纪抓严，以严促深入，以严求实效，防止和避免放松要求、降格以求。具体到党员干部个人，就是要通过严格的党内政治生活，锤炼党性、改进作风，始终做到“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”，争当“三严三实”的好党员、好干部。

（四）强化问题导向。坚持边学边查边改，围绕中央提出的“三个着力解决”要求，紧盯自身查找出的“不严不实”问题和群众反映强烈、影响面大“不严不实”问题，各支部、各教研室和学团组结合教育实践活动中专项治理和个人整改措施落实情况，拉单子、建台账，逐条梳理、逐项分析，即知即改，立行立改。要强正风肃纪，对存在“不严不实”问题甚至危机乱纪的党员和领导干部，该批评教育的批评教育，该组织调整的组织调整，该严肃查处的严肃查处。

（五）坚持务求实效。践行“三严三实”，要坚持真抓实做，教育引导党员和各级领导干部把“三严三实”作为修身做人用权律己的基本遵循、干事创业的行为准则。同时，积极探索践行“三严三实”的制度机制，努力在深入政治“四风”、净化政治生态、加强干部教育管理、强化权力运行制约监督等方面的新突破，靠制度管人管事管权，营造良好的政治生活。

三、方法措施

“三严三实”专题教育要从如领导干部经常性、常态化的学习教育之中，不分批次，不划阶段，不设环节，不是一次活动。从今年5月份开始，在全院县处级及以上领导干部和各部门领导班子成员中开展，各级同步进行。

坚持以上率下、示范带动，高标准、严要求。系部各支部、各教研室和学团组成员要紧密联系实际深学细照笃行，带头学习提高，带头查摆“不严不实”问题，以坚定的信念、决心、行动作出示范。各支部、各教研室和学团组干部要立足本职岗位开展专题教育，真正从思想上、工作上、作风上严起来、实起来，把“三严三实”要求体现到履职尽责、做人做事的方方面面。

（一）党总支书记带头讲“三严三实”专题党课。结合专题教育动员部署工作，党总支主要领导同志为全系党员领导干部讲党课。各支部书记要紧扣“三严三实”要求，联系党员干部思想、工作、生活和作风实际，在本部门党员领导干部中讲一次党课。要结合学习弘扬焦裕禄精神，讲清楚“三严三实”的重大意义和丰富内涵，昂清楚“不严不实”的具体表现和严重危害，讲清楚落实“三严三实”的时间要求，发挥带学促学作用。

开展党总支、党支部、教研室专题党课学习。采取系党总支专题学、主要领导辅导学、支部书记贯彻学，作风建设专题培训等方式，认真学习“三严三实”，确保系部领导班子集中学习专题党课2次，参加党总支学习2次以上。

时间安排在6月至7月，责任领导为肖靖、胡华，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

开展高职高专人才培养工作评估资料收集整理归档自查工作，立足做到实处，踏实的工作作风整理出高质量的人才培养方案。

全力以赴导游大赛，践行“三严三实”，做好导游大赛前的各项准备工作，转变思路，开拓创新。

开展全国导游大赛赛后总结汇报工作，对大赛进行全方位、多视角、多维度的分析，形成导游大赛年鉴。

时间安排在6月至7月，责任领导为胡华、秦合岗，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

针对专业思想开展学期末总结汇报会议，总结经验教训，建立下学期工作台帐。

开展实习、实训专题讲座，倡议学生文明离校、爱心捐赠，争创“零作弊”班级诚信考试等系列活动。

时间安排在6月至7月，责任领导为秦合岗、张笃川，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

(2） 党委中心组和各总支（直属支部）开展“三严三实”专题学习研讨。深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，学习党章和党的纪律规定，重点研读【习近平谈治国理政】、【习近平关于党风廉政建设和反腐败斗争论述摘编】。认真学习焦裕禄、谷文昌、杨善洲、沈浩和史来贺等先进典型事迹、从周永康、薄熙来、徐才厚、令计划、苏荣等违纪违法案件中汲取教训。采取个人自学、党总支中心组集体学习、专家辅导、座谈讨论等灵活多样、务实管用的方式，深化学习教育。党总支、各党支部、教研室要结合专题教育制定学习计划，成员要结合分管工作确定自学内容。党员和各级领导班子集中学习研讨不少于6次。
在个人自学和集中学习的基础上，重点分3个专题学习研讨，大体上每两个月开展一次专题研讨。上级中心组学习研讨时主动邀请下级党组织主要负责同志参加，下级中心组学习研讨时上级领导要联系指导，并邀请基层代表点问题、提意见、搞评判。每个专题学习研讨后，每位领导干部都要撰写一篇思想小结。
    专题一：严以修身，加强党性修养，坚定理想信念，把牢思想和行动的“总开关”。重点学习研讨如何坚定马克思主义信仰和中国特色社会主义信念，增强道路自信、理论自信、制度自信；如何站稳立场，牢固树立正确的世界观、人生观、价值观和公私观、是非观、义利观，忠于党、忠于国家、忠于人民；如何保持高尚道德情操和健康的生活情趣，自觉远离低级趣味，树立良好家风，坚决抵制歪风邪气，坚守共产党人的精神家园。 

1、开展党总支、党支部、教研室专题学习研讨。认真学习党章和十八大、十八届三中全会精神，习近平总书记系列重要讲话精神和中央、省市教育实践活动有关会议（文件）精神，中央八项规定、省委省政府若干意见和市委政府二十条规定，确保系部领导班子集中学习研讨时间不少于6天，参加党总支学习研讨4次以上，系部组织1次有针对性的管城区党史馆实地调研；各党支部、教研室组织集中学习研讨4次以上、观看作风过硬教育专题片2-3次、各小组学习成功经验交流1次。

时间安排在7月至10月，责任领导为肖靖、胡华，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

2、配合学院组织开展“三严三实”系列活动，系部组织前往郑州市检查院廉政教育基地参观考察活动1次，接受一次生动的党风廉政教育。每名教师围绕学习研讨“三严三实”，制定内容具体、针对性强的个人学习计划。

时间安排在6月，责任领导为肖靖、胡华，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

（3）配合学院举办“三严三实”专题报告会。邀请岳书记、樊院长举办“三严三实”专题报告会，对习总书记系列讲话重要精神进行宣讲和指导。会后撰写心得体会。

时间安排在7月至10月，责任领导为肖靖、胡华，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

（4）开展警示教育。组织系部党员干部观看中纪委反腐警示教育宣传片1次，加强警示教育，提高党员领导干部廉洁从政的意识。

时间安排在7月至10月，责任领导为肖靖、胡华，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

时间要求：9月底前
    责任单位：党委宣传部，各支部（直属支部）
    专题二：严于律己，严守党的政治纪律和政治规矩，自觉做政治上的“明白人”。重点学习研讨如何严格遵守党章，落实习近平总书记在十八届中央纪委五次全会上提出的“五个必须”要求，自觉维护党中央的权威，任何时候任何情况下做到在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致；维护党的团结，做老实人，说老实话，干老实事，不搞团团伙伙，不搞任何形式的派别活动：遵循组织程序，不超越权限办事，不搞先斩后奏：服从组织决定，不跟组织讨价还价，不欺骗组织，对抗组织：管好亲属和身边的工作人员，不让他们擅权干政，不让他们利用特殊身份谋取非法利益。

2、深入一线调查研究。各党支部、教研室、学团组组织党员干部深入教工、深入课堂、深入班级、深入宿舍、深入食堂、深入实习（就业）单位，重点围绕作风方面的突出问题开展调研。调研要做到“三到三问清”（到最困难的地放弃，到师生意见多的地方去、到工作推不开的地方去，问清师生原因是什么，问清师生最不满意是什么，问清师生最希望解决的问题是什么）,调研结束后，以党支部、教研室、学团组为单位形成调研报告；主管系部领导要亲自把关，签字审阅。各单位也可采取适当形式组织调研，调研成果汇入所隶属党支部的调研报告中。

时间安排在2月至5月，责任领导为张东月、秦合岗、张笃川，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

3、广泛听取意见。坚持个别谈与集体谈相结合，走进群众听与组织群众评相结合，通过开通“旅管信箱”、“学生服务中心”、“学生投诉热线”、“群众路线意见反馈信箱”，建立逐级谈心机制，专题调研、随机走访、个别约谈等多种形式，畅通民意渠道，广泛听取意见，特别要听取广大师生、学生家长、用人单位的意见。

系部组织2次学生、团员座谈会、2次入党积极分子座谈会、2次学生干部座谈会、2次校企合作洽谈会。

组织1次郑州方特欢乐世界、1次洛阳龙潭大峡谷、1次武陟嘉应观景区的实地考察调研。

组织1次家长电话回访活动，学团队伍“班会设计”大赛，提升素质。对征求到的意见进行归纳整理，进行原汁原味反馈，作为查摆、分析和整改的重要内容。

时间安排在2月至5月，责任领导为肖靖、胡华、张笃川、张东月、秦合岗，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

4、实施党员干部“一帮一”和党员责任班级制度。做好领导干部“环环相扣、树立榜样”活动，既每个系部领导至少联系一个教研室和学团组，每名党员干部联系一个班级，每名党员干部联系一名问题学生，树立党员干部良好形象。建立党员责任班级制度并制作党员责任班级标识牌，做到班班有对口负责的教师党员，做好学生的思想引导工作和树立标杆榜样。针对党员干部经验不足和办事能力欠缺，开展1次党员服务管理讲座，提高服务水平。开展党员先锋岗活动，树立榜样。

时间安排在3月至5月，责任领导为肖靖、胡华、张笃川，责任单位为各党支部、学团组。

5、开展师生评价。按照市委《实施意见》要求，制定师生评价工作方案，认真做好师生评价工作，及时了解掌握师生评价情况，梳理群众意见建议，写出师生评价报告报学院督导组。

时间安排在3月至5月，责任领导为胡华、张东月，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

时间要求：9月底前
    责任单位：党委宣传部，各支部（直属支部）

专题三：严以用权，真抓实干，实实在在谋事创业做人，树立忠诚、干净、担当的新形象。重点学习研讨如何坚持用权为民，自觉遵守宪法法律和党的纪律，按规矩、按制度、按法律行使权力，敬法违纪，为政清廉，任何时候都不搞特权，不以权谋私；如何坚持民主集中制，自觉接受监督，不搞大权独揽、独断专行；如何坚持原则、甘于担当，不怕误解，不怕挨告，不怕吃亏，不怕丢票；如何坚持从实际出发谋划事业，推进工作，为官有为，努力创造经得起实践，人民，历史检验的实绩。

时间要求:10月底前

责任单位:党委宣传部，各总支（直属支部）

（三）召开“三严三实”专题民主生活会和组织生活会。今年底，全院县处级以上领导班子要以践行“三严三实”为主题，坚持兰考标准，按照提高民主生活会质量的十项要求，认真召开年度“三严三实”专题民主生活会。每名县处级及以上党员领导干部都要对照党章等党内规章制度，党的纪律，国家纪律，党的优良传统和工作惯例，对照正反两方面的典型，联系个人思想，工作，生活和作风实际，联系个人成长进步经历，联系教育实践活动中个人整改措施落实情况，深入查摆“不严不实”问题，列出一份问题清单。班子成员之间开展谈心谈话，(必要时也可以召开座谈会听取意见)，列出一份意见清单，认真撰写对照检查材料，进行党性分析，严肃认真开展批评和自我批评，列出一份整改清单。

（1）召开专题民主生活会。要制定民主生活会专项方案，重点做好会前征求意见、相互谈心谈话工作；开会之前充分沟通，认真准备，不赶时间，不赶进度，条件成熟时再召开。要集中不少于半天的时间召开领导班子专题民主生活会，学院党委主要领导要带头认真查摆问题，带头开展批评与自我批评，确保民主生活会收到红脸出汗、治病排毒的效果；会后要认真撰写领导班子专题民主生活会专题报告及会议通报材料，经院党委督导组审核后，上报党委活动办。党员领导干部要参加所在党总支或党支部召开的专题民主生活会。

（2）召开专题组织生活会。每个党员都要参加所在党总支或党支部召开的专题组织生活会，针对发挥先锋模范作用、服务师生和做好党组织分配的工作等方面存在的问题，开展批评和自我批评，提出改进措施和办法。

时间安排在5月至6月，责任领导为肖靖、胡华，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

时间要求：12月底前

责任单位：党委组织部，各党总支（直属支部）

（4） 深化整改落实，开展专项整治。坚持个性问题即知即改，立行立改，共性问题上下联动，专项整治。对自我査摆的问题，谈心谈话中提出的问题，民主生活会上点到的 问题进行梳理，建好台账“拉单子”，公示公开“晒单子”，整改验收“交单子”，群众监督“查单子”。对教育实践活动2015年整改台帐工作任务，要跟踪问效，持续推进，抓到底改到位，对群众反映强烈，影响面大的“不严不实”问题，分批次开展专项整治。特别是对主要领导，关键部位的“不严不实”问题，紧盯不放，对表交帐，整改示范。对存在“不严不实”问题的领导干部，立足于教育提高，促其改进。对群众意见大，不能认真查摆问题，没有明显改进的，要进行组织调整。
1、正风肃纪。对照整改方案，围绕反对“四风”,集中时间和精力，开展作风建设专项整治，狠抓领导干部队伍建设和基层党组织建设，出台具体方法和措施。对存在一般性作风问题的党员领导干部，要立足于教育提高，提出促其改进的意见建议；对群众意见大、不能认真查摆问题、没有明显改建的党员领导干部，要及时进行调整。对活动中发现的重大违纪违法问题，要按干部管理权限，及时移交纪检监察机关或有关方面进行严肃查处。对主动将请问题、确有改正行动的党员领导干部，要和院党委督导组共同研究提出处理意见。

组织开展1次批评与自我批评工作会，真诚接收师生监督。

时间安排在5月至8月，责任领导为肖靖、胡华，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

2、对部门领导班子进行综合分析研判。综合系部各部门负责人刚刚配齐的实际，集中开展一次对党支部、教研室、学团组负责人和党员领导干部的综合分析研判，根据分析研判情况，系党总支对懒、软、散、弱的部门负责人提出整顿的意见建议，并对整改情况进行督查。

时间安排在5月至8月，责任领导为张东月、秦合岗、张笃川，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

3、加强制度建设。坚持把制度建设贯穿教育实践活动始终，制定出台《系部各教研室管理考核办法》《关于加强教学管理与督导的实施意见》《关于加强基层服务型党组织建设的意见》，建立师生诉求反映机制和矛盾化解机制，完善文明单位创建和长效管理机制，进一步修订完善系部各项管理制度并汇编成册。

时间安排在5月至9月，责任领导为肖靖、胡华，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

制定并完善《旅游管理系学生实习指南》《旅游管理系学团工作指南》《导游大赛选拔工作方案》《系部辅导员、班主任考核办法》等制度汇编。

时间安排在5月至9月，责任领导为秦合岗、张笃川，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

4、开展群众评判。系党总支围绕整改落实、建章立制情况，制定整改工作通报材料和群众评判工作方案，参照一、二环节参评人员范围，组织人员开展一次群众评判。群众评判报告报党委督导组，评判结果在一定范围公开。

时间安排在7月至9月，责任领导为肖靖、胡华、张笃川，责任部门为各党支部、教研室、学团组。
时间要求12月底前

责任单位，院纪委、各总支（直属支部）

（五）推进立规执纪。围绕解决“不言不实”突出问题，建制度，立规矩，用制度管权管事管人。要完善和落实民主集中制、严肃党内政治生活、干部选拔任用、反复廉政等四项基础制度，完善和落实权力规范运行、监督检查问责两项机制，推动践行“三严三实”要求制度化、常态化、常规化。要强制制度刚性执行，加强监督检查，对违反制度规定的行为，严厉查处，坚决纠正。

时间要求：12月底前

责任单位：党委办公室、院纪委、各党总支（直属支部）

四、组织机构

（一）领导小组
组      长：肖靖  胡华

常务副组长：张笃川

副  组  长：张东月  秦合岗

领导小组下设办公室

主      任：张笃川（兼）

副  主  任：张东月（兼）

工作人员：金慧慧  刘海涛  李志丹  山  杉  臧  思  贾玉芳  陈凌凌  程杰晟  郑艳平  焦金英

（二）工作机构及主要职责
1、综合组

牵头领导：张东月  秦合岗

组    长：李志丹

成    员：山  杉  臧  思  贾玉芳  陈凌凌  程杰晟
职    责：
（1）统筹协调活动开展，重点做好动员大会、领导班子专题民主生活会、总结大会等会议的组织和安排。
（2）牵头协调整改落实、专项整治工作，重点做好共性问题上下联动、集中整治工作。
（3）协同纪委共同做好立规执纪工作，重点是制度建设工作，推行践行“三严三实”要求制度化、常态化、长效化。 

2、秘书组

牵头领导：张笃川

组    长：金慧慧

成    员：郑艳平   魏洋洋   吕  红   芦  冰   焦金英  闫花帅   郭盼盼

职    责：
    （1）负责整个活动中各种文件资料的起草、运转、归档、等工作。
    （2）负责将搜集到的意见和建议，进行汇总分析，形成报告，并结合活动进度，及时向学院活动领导小组提出建议。
    （3）负责与上级主管部门对接，做好活动各阶段的工作总结、汇报及上报工作。
3.宣传组
牵头领导：秦合岗

组    长：刘海涛

成    员：艾学荣  闫花帅  雷俊霞

职    责：
（1）负责三个专题学习研讨的组织与安排。
（2）负责制定活动宣传工作方案，搜集掌握活动的动态情况，编写并上报活动简报。
（3）负责协调有关新闻单位做好宣传报道工作，加强宣传引导工作，注意掌握好舆情动态，加强网络舆论引导，为活动开展营造良好氛围。
4.督查组
牵头领导：胡  华

组    长：焦金英

成    员：郑艳萍  刘开萌  郭盼盼  李  霞

职    责：
    （1）负责成立学院督查组，加强对学院各部门活动落实情况的督查。
    （2）负责督查各基层党组织的专题组织生活会，重点抓好各部门整改方案的制定、修改、落实的督导工作。
    （3）协同党政办公室做好立规执纪工作，重点是监督检查工作，对违反制度规定的行为，严厉查处，坚决纠正。
五、保障措施
（一）落实领导责任。各总支（直属支部）要把抓好“三严三实”专题教育作为履行党建主体责任的重要任务，纳入党建工作述职评议考核的重要内容。要结合实际情况，认真谋划安排，精心组织实施，扎实有效推进。学院党委、各总支（直属支部）主要负责同志作为第一负责人，要履行受教育、抓教育的双重责任，亲力亲为，以身作则。坚持书记抓、抓书记，层层传导责任和压力。协调协调相关部门密切配合，形成开展“三严三实”专题教育的整体合力。
（二）加强督促指导。学院领导班子成员要到各自的联系点指导专题教育。成立巡回指导组，结合教育实践活动整改落实和巩固拓展活动成果，巡回检查、专项调研、随机抽查等方式进行专项检查，及时了解掌握情况，指导专题教育。监督工作中发现搞形式、走过场的，约谈各总支(直属支部)主要负责同志。注意开门搞教育，请群众参与，让群众评判，接受群众监督。对措施不得力、效果不明显的严肃问责。

(三)营造良好氛围。宣传部门要充分运用各种媒体，深入宣传中央、省市委精神和学院党委部署，跟踪报道专题教育进展、经验和成效。选树先进典型，适时组织践行“三严三实”座谈会，发挥先进典型的引领作用；曝光“不严不实”的人和事，发挥反面案例的警示作用。

(四)注重统筹推进。要把开展“三严三实”专题教育与全面从严治党、深化“四风”整治结合起来，与做好当前学院各项重点工作结合起来，与完成本部门重点任务结合起来，不能以抓集中活动的形式开展专题教育，做到专题教育与日常工作有机融合、相互促进，两手抓、两不误、两促进。

附件: 1.旅游管理系开展“三严三实”专题教育活动领导小组成员名单

2.旅游管理系领导联系各组安排表

     3.相关术语或名词解释
附件1：

旅游管理系开展“三严三实”专题教育活动

领导小组成员名单

组  长：肖  靖  胡  华

副组长：张笃川  张东月  秦合岗

成  员：金慧慧  刘海涛  李志丹  山  杉  臧  思  贾玉芳  陈凌凌  程杰晟、郑艳平、焦金英

联络员：金慧慧

附件2
旅游管理系领导联系各组安排表
	序号
	姓名
	联系小组

	1
	肖靖
	学团组、第三党支部

	2
	胡华
	旅游管理教研室、第二党支部

	3
	张笃川
	旅游基础教研室、学生党支部

	4
	秦合岗
	导游教研室、旅游规划教研室

	5
	张东月
	旅行社经营管理教研室、第一党支部


附件3 

相关术语或名词解释

1.“三严三实”，即严以修身、严以律己，谋事要实、创业要求、做人要实。严以修身，就是要加强党性修养，坚持理想信念，提升道德境界，追求高尚情操，自觉远离低级趣味，自觉抵制歪风邪气。严以用权，就是要坚持用权为民，按规则、按制度行使权力，把权力关进制度的笼子里，任何时候都不搞特权、不以权谋私。严以律己，就是要心存敬畏、手握戒尺，慎独慎微、勤于自省，遵守党纪

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/401893.htm" \t "http://baike.baidu.com/_blank" 国法，做到为政清廉。谋事要实，就是要从实际出发谋划事业和工作，使点子、政策、方案符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神，不好高骛远，不脱离实际。创业要实，就是要脚踏实地、真抓实干，敢于担当责任，勇于直面矛盾，善于解决问题，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。做人要实，就是要对党、对组织、对人民、对同志忠诚老实，做老实人、说老实话、干老实事，襟怀坦白，公道正派。

2.“三个着力解决”，即着力解决理想信念动摇、信仰迷茫、精神迷失，宗旨意识淡薄、忽视群众利益、漠视群众疾苦，党性修养缺失、不讲党的原则等问题；着力解决滥用权力、设租寻租，官商勾结、利益输送，不直面问题、不负责任、不敢担当。顶风违纪还在搞“四风”、不收敛不收手等问题；着力解决无视党的政治纪律和政治规矩，对党不忠诚、做人不老实，阳奉阴违、自行其是，心中无党纪、眼中无国法等问题。

3.“五个必须”，必须维护党中央权威，在任何时候任何情况下都要在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致；必须维护党的团结，坚持五湖四海，团结一切忠实于党的同志；必须遵循组织程序，重大问题该请示的请示，该汇报的汇报，不允许权限办事；必须服从组织决定，决不允许搞非组织活动，不得违背组织决定；必须管好亲属和身边工作人员，不得默许他们利用特殊身份牟取非法利益。

4.“六种形象”，即政治坚定、服务群众的形象，真抓实干、乐于奉献的形象，敢于担当、锐意进取的形象，求真务实、科学发展的形象，艰苦奋斗、勤俭节约的形象，为人正派、廉洁奉公的形象。

郑州旅游职业学院旅游管理系     2015年6月5日印发

