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   学院召开党的群众路线教育实践活动工作推进会

5月30日下午，我院召开党的群众路线教育实践活动工作推进会。学院党的群众路线教育实践活动领导小组成员和各部门活动负责人参加会议。
在岳俊华书记和樊豫陇院长的带领下，各部门活动负责人到教务处、旅游外语系、后勤保障处、信息中心等部门进行现场观摩，听取部门负责人汇报了活动开展情况，查看了有关档案资料。樊豫陇院长还结合部门情况进行了现场点评。

随后，学院在信息中心一楼报告厅召开了工作推进会。王庆国副书记代表活动领导小组传达了兰考县民主生活会召开情况等文件精神。

岳俊华书记在会上作了讲话，希望各部门相互学习、相互交流、相互比照，借鉴先进经验，找到自己的位置，看到自己的差距，增强信心、下定决心，进一步加大“查摆问题、开展批评”环节工作推进力度。岳俊华书记指出，各部门要深刻认识到“查摆问题、开展批评”环节工作的成效事关学院整体活动的成败，应进一步增强自觉性和主动性。要突出重点、严格标准，稳步推进“查摆问题、开展批评”环节每一项工作，重点做好对照检查材料撰写、谈话谈心、召开民主生活会、整改台帐建立等工作。要加强领导、各尽其责，形成推动活动深入开展的整体合力。
我院举办爱国主题道德讲堂
6月3日下午，我院由思政教学部承办的爱国主题道德讲堂活动在信息中心一楼报告厅举行。副院长徐永清、宣传部部长刘亚东、纪检委副书记郑璇以及来自各系的领导出席了本次活动。
本次活动以“没有国  哪有家”为主题，高唱爱国主义的主旋律，在遵守道德讲堂规范流程的基础上，充分发挥思政部在全院思想政治教育工作上的引领作用。

道德讲堂在主持人王阿敏的开场三问中开始，“你爱国吗？你愿意把爱国思想转化为行动吗？你认为什么样的行为是爱国？”随后，全场一起跟随大屏幕高唱《国家》，手语社的同学配合音乐进行了精彩的手语表演。第三个流程是访谈，来自13级旅游管理系的李鹏和旅游外语系的闫小静作为学生代表，谈了他们对之前三个问题的看法。他们认为，爱国是一种天然的感情，不需要刻意的培养，我生在这里，我就爱这里。两位同学的发言真挚又感人，充分展示了当代大学生的爱国情怀和精神风貌，赢得了在场观众的阵阵掌声。

思政部的尚慧老师作为教师代表，和大家分享了一段视频——《利比亚撤侨》和视频背后的故事。很多同学看了视频都感动的热泪盈眶，尚慧老师将母爱和祖国对每个海外游子的大爱联系起来，再次唤起了大家对于祖国最深沉、最质朴的感情。紧接着，申技红老师为大家朗诵了著名诗人舒婷的代表作——《祖国啊，我亲爱的祖国》。她的朗诵声情并茂，诗中交织着深沉的历史感和强烈的时代感，令人荡气回肠。

在互动环节，每个同学都在心形贴纸上写下了自己对祖国的祝福，并且贴到了台前的心形背景板上。主持人现场读出了一部分同学的祝福，或朴实或激昂的词语深深的打动了在场的每一个人。在全场起立，面对国旗庄严宣誓之后，学生代表向出席活动的领导和嘉宾赠送了小国旗，大家心中都装满了责任和感动，涌动着力量和热情，道德讲堂活动圆满完成。

徐院长高度评价了本次活动，并且联系到当前国家面临的复杂形势，希望大家将爱国与提高自身的综合素质结合起来，不仅做道德的践行者，更要做道德的受益者。同时他将本次活动与教学改革联系起来，号召各位老师都力求将课上的如同这次道德讲堂，入耳、入脑且入心，师生共同努力，将旅院的明天建设的更加美好。
我院第二届大学生趣味心理运动会圆满结束

6月4日下午，由学生处主办的以“挑战自我 、和谐团队”为主题的第二届大学生趣味心理运动会在学院体育馆拉开帷幕。院长樊豫陇、副院长张建军、学生处处长毛艳、副处长宋亚卿及各系党总支书记出席开幕式。开幕式由学生处处长毛艳主持。
奏唱国歌后，副院长张建军致开幕词并对本届趣味心理运动会的举办表示热烈的祝贺，同时向全体运动员、教练员、裁判员表示亲切的慰问和良好的祝愿。

本届心理运动会共设置 “风火轮”、“有轨电车”、“一圈到底”、“并肩前行”、“袋鼠接力”和“雷区取水”六个项目。项目进行期间，运动员们激情四射，默契配合、激烈角逐、奋力拼搏；工作人员精神抖擞，尽职尽责；裁判员们恪尽职守、公正裁决。整个比赛进行的如火如荼，浓厚热烈的赛场气氛让观战的同学兴奋不已，赛场内外不时传来加油声、喝彩声和欢笑声。充满了团结、和谐和友爱的赛场氛围，让队员们在提升竞技水平的同时，增强了信任，获得同心同力的温暖。

经过激烈的角逐，最后团体一、二、三等奖分别由旅游管理系、酒店管理系、社会服务系获得；由于分享环节的精彩表现，旅游管理系获得精神文明奖；同时，旅游管理系获得一圈到底、并肩前行、雷区取水、有轨电车第一名，酒店管理系获得风火轮第一名，机电系获得袋鼠行动第一名。

本届心理运动会通过体验式心理运动项目，让同学们放松心情、打开心窗，提高自我分析问题、处理问题、解决问题的能力。不但提高了同学们的心理素质和正确面对成长过程中的压力和挫折，而且让他们学会了团结、合作与分享，懂得感激、感恩与感谢，以健康和谐的心态追求个人的成长与学业的进步。
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