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第1篇    郑州纵横

昨天今天

郑州，镶嵌在中原大地黄河岸边的一颗明珠。尽占天时地利人和。

郑州是中国中部大省河南省的省会，地处中华腹地。九州之中，十省通衢，北临黄河，西依嵩山，东南接黄淮平原。全市总面积7446.2平方公里，其中市区面积1010.3平方公里。现辖6区5市1县和2个国家级开发区、1个国家级出口加工区。郑州是国家命名的中国历史文化名城、中国优秀旅游城市、全国科技进步先进城市、全国双拥模范城市、国家园林城市、创建全国文明城市工作先进城市，是“中国八大古都”之一，是一座极具活力和潜力的城市。

郑州有着悠久的历史。3600年前，即为夏、商都城之一，隋、唐、五代、宋、金、元、明、清8代为州。 辖区内发现有距今8000年的裴李岗文化，距今5000年的大河村、秦王寨等多种类型的文化遗址。春秋战国时期，郑、韩先后在新郑建都，长达500多年。秦汉时期，郑州地区始置荥阳、巩、京、新郑等县。之后，历代先后在郑州地区设置荥阳郡、北豫州、荥州等。隋开皇三年（公元583年）将荥州改为郑州。北宋建都汴京后，郑州属京畿路（今开封市），崇宁四年（公元1105年），建为西辅，成为宋代四辅郡之一。金代，隶南京路（今开封市）。清雍正二年（1724）郑州升为直隶州，隶河南省。明初，郑州划归开封府。清代，郑州曾两次升为直隶州。1913年改郑州为郑县。1928年改郑县为郑州市。1931年撤市复改郑县。1933年为河南省第一行政督察专员公署驻地。1948年10月22日中国人民解放军接管郑州，设郑州市。1954年河南省人民政府由开封迁入郑州，郑州成为河南省省会。

郑州，是商文化的中心地，周围有星罗棋布的古城、古墓葬、古建筑、古关隘和古战场遗址，昭示着这块土地上丰厚悠长的古文化底蕴。历史上一些著名人物如列子、子产、杜甫、白居易、高拱等均出生在郑州。郑州还是一个古老的商城，中国的商人，最早便产生于中原一带。同时郑州还是中国近代史上不可忽略的一笔：著名的“二七”铁路工人大罢工就发生在这里，它掀开了中国工人运动史的第一页。

“少林文化”是郑州独有的品牌，嵩山雄踞五岳之中，“天下第一名刹”少林寺就坐落在嵩山脚下，威震海内外的少林功夫从这里走向世界。

郑州资源丰富。盛产小麦、玉米、稻谷、棉花、烟叶、花生、芝麻、水果等粮食作物和经济作物。新郑大枣、中牟大蒜、黄河鲤鱼等特产闻名遐迩；现已探明矿产34种，铝矾、耐火粘土等储量丰富，具备良好的开采条件。

郑州地区属暖温带大陆性气候，四季分明，年平均气温14.4° C 。7月最热，平均27.3°C ；1月最冷,平均0.2°C ；年平均降雨量640.9毫米，无霜期220天，全年日照时间约2400小时。境内大小河流35条，分属于黄河和淮河两大水系，其中流经郑州段的黄河长约150.4公里。

郑州是一个林荫环抱的绿色城市，绿色是郑州的象征，郑州人骄傲的称呼自己的城市：绿城。历史上的郑州曾饱受风沙的危害，被称为“风沙城”。经过几十年持续不懈的努力，到二十世纪八十年代中期，郑州市绿化覆盖率位居全国城市前列，人均公共绿地达8.17平方米，赢得了“绿城”美誉。

改革开放以来，郑州变化巨大，城市面貌日新月异，经济建设突飞猛进，生活水平不断提高。2006年，市区人口已达355.5万，国内生产总值2013，5亿元，一般预算收入176亿元，城市居民和农村居民人均住房面积分别达到23和43.7平方米。
郑州依托河南深厚的文化积淀，将历史与现代相结合，将文化与科技相结合，正全力使自己成为一个文化城市、旅游城市，成为经济发达、文明时尚的现代化大都市。

《郑州赋》

——作者：金学孟

十二县市辖区，踊跃发展；七百余万人民，和谐共享。民族和睦，互敬颉颃，民殷财阜，物丰兴旺。工勤劳于车间，商热情于街巷，耄耋欣欣于豫剧，学子莘莘于殿堂。天高高而鹰飞，地阔阔而鹏翔，鱼跃跃而龙门，龙腾腾而奔放。于是乎科技发达，文化繁昌，高速捭阖交错，乡野逶迤通畅。”。丁亥三月，柳绿花红。适同宗之邀约，续谱牍而赴郑。出清渊，过清丰，经濮阳，逾滑城，憩延津，疾征程。原阳转瞬已远，郑州吹来和风。朝辞沙丘，暮至古城，宗亲咸接，高朋笑迎。五朝古都，九分新景，人流与晚霞齐辉，高楼共长天相拥。寓新世纪之客栈，谈古文化之兴衰。炎黄之族，发源于斯而兴，宗族之俗，渊薮于斯而敬。少焉，对贤友而言曰：“余来之意，君且尽明，请叙郑州之古今，尔后言余族之详情，可乎？”友曰：“然！” 
     辇毂之地，辐辏之纲，万乘尊于商城，千侯行于来往。北倚黄河天险，西恃嵩岳屏障，南铺黄淮平原，东迎旭日朝阳。九州中心，扼纵横而通四向；华夏腹地，御经纬而达八方。青山覆翠，黄河叠浪，平川广袤，苍宇高敞。西望长安，阅尽千古帝王；东掣汴梁，细数风云更张。牵手洛阳，忆周公曾寓住，睥眄镐京，笑商王去何方？虢叔采于东虢，虢国为郑所亡。姬鲜失却影踪，管邑著罢新装。洎夫东里虽去，秦变荥阳。三川夭迷，管城倜傥。中牟区域，历五朝之风烟，郑州称谓，改荥州于开皇。几易名谓，管、郑消长，几度春秋，辖、制互相。尔乎盛唐贞观，一派繁荣景象；北宋京畿，四辅蒸蒸日上。毂击肩摩，笔墨飘香，商户忙碌于店铺，贾家接踵于作坊。于是翰林探究女娲，太史记载炎黄，三皇故事耳闻能详，五帝事迹流传街巷。至夫宋金鏖战，武穆北望，气吞山河，收复故乡。铁蹄改弦，成就天下域疆；红巾更辙，燕京古槐茫茫；闯王争锋，盛京八旗高扬；逸仙振臂，中华沐浴曙光。而其逐鹿中原者，惟润芝思想之光芒也！ 
     军事重地，要塞咽吭。交通枢纽，辐射遐方。东西横卧陇海，南北纵贯京广。兵家必争，牵一发而先机，智者必得，迟半步而后亡。夺虎牢关之隘，显黄飞虎之犷。楚汉鸿沟之争，曹袁官渡之抗。方其三英战吕布，侠义刘关张。嵩岳少林碑铭，十三棍僧救王。尔夫炸花园之决堤，阻东洋之狂妄。郑州战役，高瞻远望，控斯地之中枢，克中州而解放。至若神州商埠，资源蕴藏。水利得天独厚，黄河浩浩汤汤；山峦连绵起伏，嵩山沸沸扬扬。三十四种矿产，丰裕储量；一千平方公里，膏土腴壤。十二县市辖区，踊跃发展；七百余万人民，和谐共享。民族和睦，互敬颉颃，民殷财阜，物丰兴旺。工勤劳于车间，商热情于街巷，耄耋欣欣于豫剧，学子莘莘于殿堂。天高高而鹰飞，地阔阔而鹏翔，鱼跃跃而龙门，龙腾腾而奔放。　 
     郑州，神州胜地也！古迹林立，骚墨之乡，秘籍频现，武术远扬。佛学禅机之善，普化四海，少林功夫之精，传遍五洋。释道殿观，两主寺堂。风景如画，竟醉游人徜徉；遗址新奇，盘桓来者难忘。尔乃少林寺里来普京，中岳庙内论歧黄，森林公园树参天，黄河景区花芬芳。商城遗址，重见天光，大河古村，披挂新妆，中岳嵩山，层峦叠嶂，名刹宝寺，神功发祥。观星台惊憾世人咋舌，打虎亭陶醉画家摹仿。黄帝故里，牌坊威严挺拔，广场阔绰大方；嵩阳书院，四大书院之一，五大贤能讲堂。犹有梨园俊秀，寰宇响彻唱腔。常香玉爱国捐飞机，小孔莹高艺震天响。更有英雄任长霞，敢教日月换霓裳。于是乎科技发达，文化繁昌，高速捭阖交错，乡野逶迤通畅。人言物华天宝，人杰地灵，我道天地造化，郑州精英。 
     宗亲按耐不住，续而言曰：粮木蓊郁，稼穑之仓，麦田一望无垠，玉米风戏波浪，水稻垂首沉甸，柿子满树高昂，棉花九天落云，花生腋下膨胀，西瓜碧玉如翡，忍冬黄金宝藏。余笑逐颜开，曰：“假以时日，落户仙乡，踏遍山岳之隅，欣赏河川风光，修学悠久文化，写尽中原遒荡。出游时，有众君以导向，闲暇日，侣贤德而举觞，风起间，瞻云飘以声扬，雨落中，戏鲤鱼而入黄。朝耕暮读，风来雨往。倾注满怀激情，如此可慰吾之余生乎？”众大喜，曰：“善！善！” 莽莽天宇，八万里云驰飙作；恢恢地轮，五千年治乱兴亡。邙砀脊脉，逶迤远连昆岗；河洛清波，浩荡奔注海澨。涉彼洪荒，文明肇创；万代千秋蒙庥，厥功在我炎黄。曩昔混沌未开之时，含哺而无釜甑，结绳不见文字。伐檀有人，莫及舟车；蚕桑未采，何来垂裳。《礼》云：“故人者，其天地之德、阴阳之交、鬼神之会、五行之秀气也。”伟哉炎黄，据天地之大德，值阴阳之交会，通灵鬼神之际，会道五行之秀。礼行赤县，情系苍生。仰畏天，俯畏人，惟宽仁恭俭，出于自然；而忠恕诚悫，始终如一。不蔽奸佞之谗，不用取容之士。天下咸归，百姓安乐。是以列星随旋，日月递照，风雨博施，万物得和以生，得养以成。嫘祖，黄帝之妃，始创黼织；仓颉，黄帝之臣，以立文字。炎帝之女精卫，衔石而填沧海；炎帝之臣夸父，逐日以迎霞光。乃神乃人，惟载远古；是传是说，宜辅信史。岁月迁流，穷奇斯生，涿鹿风云突变，域中归于一统，百族聚为中华，自中原而滂沛十方。从兹以还，历三代二千余年而入于秦，再历二千余年而有今。天不欲亡我中华，必不亡中华之文化。中华文化，有源以之开流；神州百族，有秩以之共理。炎黄脊梁遍列九州，姓氏血脉，扬辉全球。龙从云起，先民图腾，乃往昔五千年文明之大标识，亦兹后亿万年之大旌纛。大道之行，讲信修睦，故国之兴，端赖和谐。宇内各族，世界侨属，齐献瓣香，恭祭先祖。历万万代，共众芳之所在，固信美而永驻。刻石再拜，以颂以祷，斯馨无恙。
城市定位

城市特色

外地人说郑州最常见的一个词就是交通枢纽，说郑州是火车拉来的城市。不错，郑州有京广、陇海两大铁路干线在此交汇，是中国铁路的心脏和大动脉，郑州铁路出问题，全中国的铁路都要瘫痪。十字枢纽四通八达，从这里你可以到达你想去的任何一个有铁路的省份，任何一个通火车的城市。郑州还有亚洲最大的火车编组站，每天有数百对列车从城市中间呼啸而过。

九十年代以来，商战又成了郑州的另一个代名词。亚细亚现象风靡全国，商战硝烟此起彼伏。中国商业零售业许多经营手法都是最先从这里开始的。亚细亚的兴起与没落仅仅代表了郑州商业发展的一个阶段，此后金博大的三子城和占据原亚细亚旧址的北京华联，还有紧邻的郑州华联、郑州百货大楼、台商投资的丹尼斯百货，银基商贸城、紫荆山百货大楼等等，形成了一轮又一轮逐鹿中原的商业新格局，商战让这个城市始终站在中国商业大潮的潮头。因此也有人称郑州为商城，与古代名称不谋而合。

再就是郑州的文化。河南，又谓中州，是中华文明的发祥地之一。河南有着雄厚的历史资源与文化底蕴。古代黄帝族在这里打败南方蛮族首领蚩尤和东方夷族炎帝，成为名副其实的华夏族祖先。而后大禹联合四方部落在这里治水，三过家门而不入。夏商的早期奴隶制文明，其国家都城基本上都没出过河南省境内。全国七大古都仅河南省就占了三个。历史名人更如浩瀚夜空的明星，数也数不尽。作为一个历史文化大省的经济、文化中心，郑州市毫无疑问成了河南文化的先锋和代表。中国四大博物馆之一——河南省博物院更是熠熠生辉，她记载了50万年前的南召猿人化石、裴里岗文化、仰韶文化、高度的夏商奴隶文化、春秋战国文化、汉文化、大唐文化、大宋文化等华夏文明发展的全过程。到郑州必到河南省博物院，她是中原文化乃至整个华夏文化的浓缩与精华。

城市性格

海纳百川，有容乃大。在这个火车拉来的城市里，大多是其他地方移民的后代。在郑州无论你来自何方，找个老乡并不难，但要是想找个三代父母都是郑州人的后代的确是一件不大容易的事情。因为所谓的土著居民相对太少了，所以郑州人绝大多数不排外，也没有过多的风俗去继承，大家所希望的都是在这个城市占好脚跟，谋求更大的发展。无论你是个来自外地的私营主，还是一个外来的出租车司机，都可以在这里追求自己的幸福和财富。实现自我价值是郑州大多数人生活的主旋律。

谁不说俺家乡好。郑州人恋家，总感觉故土难离，即使在外乡发展也常常害思乡病。这种思乡病会影响很多个人、企业的发展机遇，这也是河南人没有南方人有闯劲发展快的原因。因为这块古老土地上的人最讲究孝道，父母在，不远游。如果你喜欢上了一个郑州男孩或者郑州女孩，只要你对他或他的父母足够好、足够尊敬，你就会得到他或她最终的青睐。“爱国首先要爱家乡，爱家乡首先要孝敬父母”。从这点上看郑州人很可爱。

郑州男人比较喜欢结交朋友，只要你对他推心置腹，对方都会以诚相待，所谓的滑头小人并不多。郑州女孩在全国的城市女孩中应该属于比较平常的那种，没有重庆美女那么多，也没有上海女人那么时髦，也没有另外一些城市的女孩那么实际。通常的郑州女孩身高介于160-165公分之间，丰满多于苗条，不化妆或者淡妆，打扮的比较朴素。人们的爱情观比较简单，你对我好我就对你好，少有大男人和小小男人，也少有大女人和小女人。朴实，善良，厚道是这个城市大多数人的心地。

郑州人属于正统的炎黄子孙，身上传承着华夏族的特有气质，勤劳、朴实，然而又因为地处中原，交通便利，受周围人种影响较大，如南方人的小气、北方人的旷达、东方人的精明、西方人的凶悍，郑州人都兼而有之。但是影响人的性格、行为的最重要因素应当是经济的发展水平和人们所处的周围环境。

城市定位
专家们指出，郑州的城市定位不应该局限在某一个中心。它的整体定位应该

是：现代化的功能完善的生态环境良好的和谐文明的中部大都会。区域定位应该是：区域性的中心城市。产业定位应该是：以高新技术产业为主导的能源、装备制造业和铝加工业基地；北方商贸中心和旅游胜地。郑州的特色定位应该是：全国首位交通通讯枢纽。

郑州市“十一五”规划纲要提出，要“把郑州建设成为全国区域性中心城市、全国重要的现代物流商贸城市、全国重要的交通通讯枢纽城市和全国著名的历史文化名城（简称‘四城’）”，从而对郑州城市进行了定位。

目前，郑州市的城市形象、城市品牌以及城市知名度还不够张扬、不够到位，已经严重影响了郑州的发展空间。今后我们既要在改善、优化和提升城市形象、城市标志性建筑、城市魅力、城市宜居性、城市美誉度和知名度上下大功夫，又要以增强城市综合实力为基础，主攻城市经济竞争力和科技创新力的提高。

未来若干年，郑州人将围绕这个城市定位努力工作，像经营自己的企业自己的家庭一样经营自己的城市，将郑州市打造成一个知名品牌，使之真正成为一座现代化的功能完善的生态环境良好的和谐文明的中部大都会。

经济建设

近年来，郑州市紧紧抓住发展这个第一要务，认真落实科学发展观，按照“拉长工业短腿、发展商贸优势、带动现代农业”的发展思路，加快先进制造业基地、现代服务业中心、现代农业示范区建设，经济质量和效益不断提高，综合实力明显增强。
郑州具有较强的工业竞争力，销售收入超亿元的企业已经达到306户。其主导产业为汽车、铝工业、能源、装备制造业、食品、纺织、信息、化工医药、新材料等，郑州拥有亚洲生产规模最大、工艺技术条件最先进的客车企业，是全国重要的客车、速冻食品、铝工业、能源工业和机械工业生产基地。

郑州是全国重要的交通通信枢纽城市，京广、陇海铁路及京珠、连霍高速公路在郑州交汇。郑州能源充裕，煤炭、铝钒土、耐火粘土等自然资源储量丰富。郑州具有较强的科技研发优势，是全国制造业信息化工程重点城市。

郑州商贸优势突出，自古就是全国重要的商品集散中心之一，现已发展成为全国重要的商贸中心城市，全国性、区域性大型商贸活动不断，郑交会是三大全国性商品交易会之一。郑州商品交易所是国务院确定的第一家期货市场，“郑州价格”成为我国乃至世界粮食、棉花生产和流通的指导价格。

郑州发展环境优越，每年都有100多家的外资企业在郑州落户，止2005年底，外商投资企业累计达2734家。

新规划的郑东新区共分6个功能组团，面积达150平方公里。目前郑东新区建设累计完成投资232亿元，引进项目170个，开工120个，33平方公里起步区内的主要基础设施和项目布局已基本完成。中央商务区建设成效明显，景观绿化初具形象，道路、桥梁等工程多数已竣工投入使用，内外环已有40多栋高楼拔地而起，郑州国际会展中心、河南艺术中心等标志性建筑已投入使用。不远的将来，一座具有现代化气息、按国际水准建设的新城将矗立在中原大地。同时对中小城市和小城镇建设的投入力度不断加大，形成了以郑州中心城区为核心、各卫星城和中小镇众星拱月、有序发展的城市化格局。

创建“郑洛汴新干线”特别经济走廊，形成“一带、三极、六中心”的新一轮经济增长点。“一带”为：郑洛汴新干线60分钟快速通道的特别经济走廊。“三极”为：以郑州为主中心、以洛阳、开封为次中心三大经济组团。“六大中心”为：形成现代能源中心、现代工业中心、现代物流中心、现代交易期货中心、现代食品中心、现代旅游中心。目前郑汴一体化已初具规模，特别经济走廊的实现指日可待。

中原明珠

郑州历史悠久，文化灿烂，是华夏文明发祥地的核心地区。早在几十万年前的旧石器时代古人就在这里繁衍生息。考古发掘，郑州地区发现了距今8000年前至4000年前之间的裴李岗文化、仰韶文化、龙山文化大量的聚落遗址，发现了距今5300年前的郑州西山仰韶古城，4300年前的新密古城寨龙山古城，是中华始祖黄帝的故里。悠久的历史和灿烂的文明给郑州留下了丰富的人文景观，郑州将以黄帝文化、商都文化、黄河文化、少林文化建设为重点，开发建设历史文化、根文化、武术文化，带动郑州市乃至河南省文化产业的发展。

郑州市众多的文物古迹和丰厚的文化底蕴，堪称是中华5000年文明的缩影，也是郑州的灵魂和魅力所在。

黄帝文化

新郑黄帝故里，是黄帝出生、发迹和建都的地方，是真正的中华民族之根。黄帝文化是中华文明最高端的文化，我们每个人都是龙的传人，心中有一个无形的“龙”。黄帝文化是始祖文化、根文化、龙文化三个文化的交叉，有着浓厚的文化底蕴。一年一度的黄帝故里拜祖大典已经成为海内外华人华侨寻根祭祖的盛事。

商都文化

在郑州市区，有一个商朝都城的遗址，考古证明是早于“安阳殷墟”的商代前期城市遗址，是迄今所知我国商代最早、最大的一座王都，也是中国历史上第一座建有城垣的王都。这里将建设郑州商城遗址重点综合保护展示区、郑州商城遗址博物院等，以商城遗址丰厚的历史文化内涵，打造商都文化，展示郑州悠久历史。

黄河文化

黄河流域是我国文化的发祥地。几十万年以前，这里就有了人类的踪迹。新石器时代的遗址。人们亲切地称它为中华民族的摇篮。当黄河从郑州身边悄然走过时，大河村遗址、黄河游览区、黄河碑林、炎黄二帝广场、花园口游览区，到处都可以让人们领略黄河悠长的历史和今天的风姿。同时还可以在河南电视台的演播厅里看到精美的舞台表演《大河秀典》。

少林文化

“少林”早已由少林寺院、少林武术的概念延伸到少林文化、少林品牌。目前武术馆校已达83所，在校学员达5万多人，被誉为“世界上最大的武术村”。在寺院周围方圆12公里构成了一道令人惊叹的少林“武”文化和商业景观。郑州歌舞剧院创作并演出的民族舞剧《风中少林》引起轰动，大型实景剧《禅宗少林·音乐大典》美轮美奂，堪称山水、境界与音乐的完美结合。

旅游看点
郑州市特定的地质地貌、气候、生态环境和悠久的历史、灿烂的文化，决定了郑州地区自然景观、人文景观的多样性，这是郑州市旅游资源形成的重要基础，也是郑州市发展旅游业的优势。目前郑州市共有自然及人文景观资源点388处。人文景观资源点336处，其中历史遗产163处，现代人文165处。

根据城市旅游资源的布局与价值，郑州按照发挥优势、突出重点、优化组合、注重特色的原则，提出了“三个组团，一条轴线、一个中心”的旅游资源开发整体设想并在逐步实施。

“三个组团”即嵩山旅游资源组团、黄帝文化旅游资源组团、宋陵旅游资源组团；“一条轴线”即沿黄河一线分布、共同以黄河为资源背景的系列旅游景观；“一个中心”即充分发挥郑州作为省会城市，强化旅游服务功能，挖掘、配置旅游资源要素，使郑州成为全省及中原旅游区的游客集散中心和旅游服务中心。

近年来，郑州市加大了对旅游资源改造升级的投入，以少林景区为重点的旅游景区整治工作全面实施，提升了旅游景点的品位，打造了一系列的旅游精品景点，以政府组团方式加强旅游宣传推介工作，旅游收入逐年攀升，2005年达到178亿元，成为推动全市经济发展的一个亮点。

    市标市花

郑州市的市标

· 郑州市标——“二七”纪念塔
说到郑州的标志性建筑，当首推“二七”纪念塔。她坐落于郑州市中心的“二七”广场，是为纪念京汉铁路工人大罢工而建立的。
1923年2月1日，在中国共产党领导下，京汉铁路工人代表在郑州普乐园（今“二七”纪念堂）召开了京汉铁路总工会成立大会。由于遭到封建军阀的阻挠和破坏，为争人权、争自由，大会决定2月4日从郑州开始举行全线总罢工。2月7日，军阀吴佩孚、肖耀南在帝国主义的指使下，对郑州、江岸、长辛店的罢工工人进行了残酷镇压。全线工人同仇敌忾，不怕牺牲，同反动派进行了英勇顽强的斗争。在这场斗争中，共产党员、工人领袖林祥谦、施洋以及高斌等40多人被杀，300多人负伤，激起了全国工人大罢工的革命怒潮。这就是有名的“二七”大罢工。
1925年2月7日，京汉铁路工人在郑州召开全路工人代表大会，庄严宣布：恢复京汉铁路总工会。帝国主义和反动军阀于1926年10月15日，又杀害了郑州分会负责人汪胜发、司文德，并把二位烈士的头颅悬挂在“长春桥”（今“二七”纪念塔地址）的电线杆上示众七日。但是，英雄的铁路工人并没有被吓倒，他们继续战斗着。“二七”大罢工的伟大斗争，沉重地打击了帝国主义、封建主义和官僚资本主义，显示了中国工人阶级大无畏的革命精神，在中国工人运动史上，写下了光辉的一页。
为了纪念这次伟大的罢工运动和“二七”烈士，继承和发扬“二七”光荣革命斗争传统，1951年，在原“长春桥”旧址附近修建了“二七”广场，当时场内建有一座15米高的六角形木质纪念塔。1971年7月1日至9月29日，在木塔原址重建钢筋混凝土塔，即今“二七”纪念塔。
“二七”纪念塔占地面积352平方米，建筑面积1923平方米，塔全高63米，共14层（含地宫），塔身平面呈两个五角形并联，是一座建筑独特的仿古联体双塔。其中塔基座为3层汉白玉石栏环绕阅台，逐层缩小，各层均有白水泥栏杆；塔身10层，每层均有飞檐挑角，绿色琉璃瓦盖顶，外表粉刷用白色干粘石，每层各面均有红漆方形格窗；塔顶建有钟楼，有直径2.7米的大钟六面，钟楼顶端矗立9米旗杆，上置红色五角星一枚；塔底有面积约520平方米的地下室，并向西北方开有地下通道。塔辟南北两个大门，大门为卷棚歇山式，绿琉璃覆顶，高3.4米，宽4米，各有实榻大门两扇。双塔的内部一边为盘旋楼梯，一边为展室，内部地坪由花岗岩分层铺设。层高从上至下逐渐缩小，在内平面面积大小不变的情况下，立面自下而上稍向内收，更显塔身巍峨、挺拔。
在很长的时间里，正是因为“二七”纪念塔的存在，郑州一直被看作是一座革命的城市、英雄的城市。随着时间的推进，历史的尘埃被一层层扫去，郑州古老的历史和深厚的文化积淀日益被大家认识，这个3000多年前商代都城的形象于是慢慢在人们的心目中清晰起来，郑州遂成为最后进入全国古都行列的最古老的都市。而与此同时，古老的商都——商代都城又在向新时代的商都——商业之都迈进，高楼大厦一栋栋拔地而起，使郑州展露出她现代化的身姿。而原本鹤立鸡群般挺拔耸立的“二七”纪念塔也逐渐被高楼包围。尽管如此，“二七”纪念塔依然在楼群中熠熠生辉，依然是郑州最重要的标志性建筑，吸引着众多的游人前往观光。
文章引用自： 

郑州市的市花为月季。
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