英文

Just as what the song "snail" present,Jay is a man who never give up,like a snail.I think that's why Jay wrote the song.Many years ago,Jay failed to pass the unniversity entrance exam and found no way to realize his musical dream.Many people around him thought he would be far away from a bright future.However,he insisted on his dream,though he worked as a waitor in a restroom.Then,an oppotunity finally came to the shy boy.Jay's cousin helped him apply for admission to compete in a game called the most crazy freshman.As a piano accompaniment player,Jay was known by Wuzongxian.Though working in Wu's company,Jay still suffered a hard time.Since his songs are strange,many singers don't want to select them,including Andy Lau and A mei.Wu was very disappointed and decided to fire him.But Jay's diligence and struggling for his dream moved Wu.It was on one day of Dec. 1999,Wu called Jay to his office and said"If you can creat 50 songs in 10 days and I can pick out 10 of them,I will help you to make your own CD."Steping out the office,Jay was deeply moved.During 10 days' work without day and night,Jay did it.Again Wu was astonished by his gifts.Then Jay's first CD,"JAY",was born in Nov. 2000.
新闻一

胡锦涛会见普京称将扩大合作规模增加相互投资

国家主席胡锦涛12日上午在人民大会堂会见俄罗斯总理普京。双方就双边关系和共同关心的重大问题深入交换了意见，达成广泛共识。

　　胡锦涛说，今年6月，我对俄罗斯进行了成功的国事访问。中俄双方共同总结了《中俄睦邻友好合作条约》签署10年来两国关系的发展经验和成果，对未来10年两国关系的发展作出了新的规划。中方愿同俄方一道，以庆祝《条约》签署10周年为契机，遵守《条约》的原则和精神，恪守《条约》确定的责任和义务，深化政治和战略互信，扩大各个领域的交流合作，更好地促进中俄两国睦邻友好、互利合作、共同发展。

普京完全赞同胡锦涛对两国关系的评价。他表示，俄中关系发展非常顺利。胡锦涛主席今年6月对俄罗斯进行的国事访问非常成功，为两国关系发展注入新的动力。两国务实合作不断深化，就重大国际和地区问题密切协调。俄方愿同中方共同努力，进一步增进战略互信，保持高层交往势头，深化各领域务实合作，把俄中战略协作伙伴关系推向前进。

新闻二

河南五成多必需品国庆节前涨价

再过两天将迎来“十一”黄金周，节前全省消费品市场购销两旺，超五成生活必需品涨价，以蔬菜为代表的部分商品延续中秋节以来的涨势，涨幅明显。河省商务厅最新发布的市场监测显示，国庆节前，粮食、食用油、禽类、蔬菜、水产品价格小幅上涨，猪肉、鸡蛋、水果价格走低。被监测的60种生活必需品中，33种价格上涨，占55%；19种价格下跌，占31.7%。

　　昨天，在郑州市花园路北段的丹尼斯超市，不少蔬菜价格仍然延续中秋节前的行情，上海青、油麦菜等绿叶蔬菜每斤价格高达3.98元，菠菜、芹菜每斤价格则为4.98元。生菜也不便宜，4.58元一斤。偌大一个生鲜区，仅有萝卜和南瓜价格在1元以下，标价分别为0.98元和0.68元。

虽然郑州零售市场五花肉、等每斤价格仍然高达17~18元，然而，总体监测显示，上周我省猪肉零售价格较前一周下跌0.14%。受节日效应的影响，预计节前我省猪肉价格将有小幅走高的压力。上周我省水果批发价格较前一周下跌0.37%，其中苹果，葡萄分别下跌4.43%，3.96%。

新闻三

西北华北等地将遇沙尘 中东部将迎大范围降雨

中央气象台发布沙尘蓝色预警，预计未来24小时，西北、华北等地将有扬沙或浮尘天气，局地有沙尘暴或强沙尘暴。同时，中东部大部地区将迎来一场大范围降雨过程。

　　据气象观测数据显示，4月30日5时，新疆南疆盆地及内蒙古中部、山西北部、陕西中部等地的部分地区出现沙尘或扬沙天气。中央气象台继续发布沙尘蓝色预警，预计未来24小时，新疆南部、甘肃南部、内蒙古中西部、陕西北部、华北大部等地的部分地区将有扬沙或浮尘天气，局地有沙尘暴或强沙尘暴，上述地区并伴有5级到7级偏北风，阵风可达8级到10级。

　　此外，“五一”假期，在冷暖空气的共同影响下，中东部大部分地区将迎来一场大范围的降雨过程，江南、华南等地的部分地区有大雨，局地暴雨，并不时有雷声相伴，需注意防范大风、冰雹等强对流天气。

散文一
爱的一种解释
爱是什么？

一个精灵坐在碧绿的枝叶间沉思。

风而若有若无。

一只鸟儿飞过来，停在枝上，望着远处将要成熟的稻田。

精灵取出一束黄澄澄的稻谷问道：“你爱这稻谷吗？”

“爱。”

“为什么？”

“它驱赶我的饥饿。”

鸟儿啄完稻谷，轻轻梳理着光润的羽毛。

“现在你爱这稻谷吗？”精灵又取出一束黄澄澄的稻谷。

鸟儿抬头望着远处的一湾泉水回答：“现在我爱那一湾泉水，我有点渴了。”

精灵摘下一片树叶，里面盛了一汪泉水。

鸟儿喝完泉水，准备振翅飞去。

“请再回答我一个问题，”精灵伸出指尖，鸟儿停在上面。

“你要去做什么更重要的事吗？我这里有稻谷也有泉水。”

“我要去那片开着风信子的山谷，去看那朵风信子。”

“为什么？它能驱赶你的饥饿？”

“不能。”

“它能滋润你的干渴？”

“不能。”

“那你为什么要去看它呢？”

“我需要它啊。”

“为什么需要？”

“我爱它啊。”

“为什么爱它？”

“我日日夜夜都在思念它。”

“为什么思念它？”

“我爱它。”

精灵沉默了片刻，又提出一个问题：

“你为什么只爱那一朵风信子呢？山谷里有无数朵风信子。”

“因为它是唯一的一朵啊。”

“为什么？它和其他所有的风信子有什么不同的地方吗？”

“有的。”

“哪里不同呢？”

“只有它才是我爱的那一朵啊。”

精灵忽然轻轻笑了起来，鸟儿振翅而去。

散文二

从小，她对母亲就是有距离的。母亲不漂亮不温柔，嗓门粗大，身材肥胖。而她，偏偏遗传了母亲的这些缺点。从小学一年级起，她便是班上最胖的女生。母亲又懒得给她扎小辫，硬是把她一头乌黑的发剪成了短短的娃娃头。有一次上完体育课，她满头大汗跑去上厕所，结果把厕所里的女生吓得集体尖叫——她们把她当成了男生。

　 这样屈辱的记忆，深深地刻在她的脑海里。她害怕学校的体检，因为每次一踩上体重秤，旁边的同学便一惊一乍地惊呼：呀，65公斤！她也害怕体育课，跑步她总是最后一名，仰卧起坐，别人一分钟50个，她躺在床垫上，咬紧牙关，憋得满脸通红，仍然坐不起来。

　　这样的事情经过一次，她对母亲的怨恨就加深一层。如果母亲漂亮一些，自己也不会这么丑吧？如果母亲细致讲究一些，自己也不会如此粗糙笨拙惹人耻笑吧！

         散文三

执着的青春

老套的话题讲述着亘古不变的元素，似水的流年埋葬了多少人的青春华年。 

回想曾经执着过的面孔，淡然的微笑是成长留下的结果。曾有的疑惑还在，但那份执着却早已茫然，是苦笑还是默然放下，时间就像催化剂，反应了人最初的纯真。 

如果有如果，谁不想人生重来；如果可以选择，谁不想绚然一生。令人向往的高峰，执着过才会懂得自己的渺小。遥不可及的夕阳，落下后才会珍惜它的短暂。穷极一生的执着，若只因一时的承诺，也曾后悔。当遗忘的回忆散落在遗忘的角落，回首时的遗憾也只会徒增心伤。如若人生没有缺陷，那完美又何须存在？ 

当时间催人老去，执着的青春能否依然。莫须有的假设，虚度了多少人一生中最华美的时光，又会有多少人不敢转身细数曾走过的路。当青春还在执着时，不要放开握紧了的拳头。这将会是一个人最后的资本，只因青春不会再度拥有。 

