旅游管理系
2015级高职及2013级五年制学生选择
实习单位实施方案
为贯彻教育部等五部门关于印发《职业学校学生实习管理规定》的通知（教职成[2016]3号）精神，创新学生选择实习单位的方式，探索学生实习选择的新举措、新途径，促进学生选择实习单位进一步公平、公开，实现奖励先进激励后进；促进实习单位与学生双向选择进一步融合，实现校企合作无缝对接；促进实习单位与学生的双向满意度进一步提升，实现顶岗实习提质增效，经系部研究决定，依照院系实习工作方案，特制订本方案。
一、指导思想
坚持以党和国家的职教工作精神为统领，全面贯彻落实学院的实习部署，紧紧围绕系部中心工作，服务系部实习工作大局，牢牢把握正确方向，着力推进实习工作创新，着力加强榜样引导，着力深化实习管理，着力构建系部实习大格局，通过创新方法，健全管理机制，促进系部实习工作健康持续发展。
二、基本原则

统筹兼顾，量化积分，学生为本，校企满意
二、组织机构

系部成立学生实习工作安排领导小组

组  长：肖靖

副组长：张冬月、秦合岗、张楗让、张笃川

成  员：程杰晟、山  杉、陈凌凌、臧  思、贾玉芳、
刘海涛、金慧慧、李志丹

工作职责：负责全面实习工作学生选择实习单位的安排。

领导小组下设办公室

主  任：张笃川
副主任：金慧慧 

具体负责：戚丁钒、康琪
成  员：2015级班主任及2013级五年制班主任
1.根据领导小组工作要求和工作部署，拟定方案，并组织实施实习安排工作并贯彻落实。

2.负责班级“双积分”排序（班级排序、学生综合素质测评个人排序），解答师生问询等工作。

3.负责组建学生选择实习单位工作人员队伍。

4.全面负责学生选择实习单位的相关事宜。

5.建立学生选择实习单位相关工作档案，做好统计、汇总、考核、公示、通报、存档等工作。

三、实施步骤

（一）动员部署（5月2日——5月8日）
召开全系实习工作安排动员部署会，通报实习安排精神，对相关工作进行具体安排。各负责人和班主任要认真贯彻落实院系要求，迅速行动起来，立即组织开展先期实习摸底，明确实习的思路和要求，增强做好实习工作的自觉性和主动性。

（二）积分公示（5月3日——5月10日）
对“双考评、双积分”进行汇总公示，班级从入学到2017年5月1日前的考评总积分排序，班级学生个人从入学到2017年5月1日前的综合素质量化测评积分总排序，分别在系部层面和班级层面进行3天的公示，电子稿及辅导员与班主任签字的纸质稿一并报给康琪，确保无异议，无问题。
（三）选择安排（5月10日——5月25日）
统筹兼顾专业和学生意向分配实习单位，原则上按照“双考评、双积分”（班级、个人量化积分）划设一定比例以此类推满足学生所报意向，系部将对各班学生实习单位选择情况及时通知到班主任和辅导员，确保实习单位选择坚持分配原则，信息准确，固定宣传区域，做到信息共享，及时有效，公开透明。五年制班级的实习选择安排由实习安排领导小组商议确定。学生选择实习单位确定后，任何人不得私自更改调换，特殊情况报实习安排领导小组商定。
四、工作要求

（一）统一思想，高度重视。各教研主任、班主任及各责任人要切实加强对本专业本班实习安排工作的指导，做到透明，公正，营造典型示范、激励上进的氛围，各班主任是第一责任人，要广泛动员落实，正面引导，确保实习安排生根结果。

（二）明确重点，突出主题。各教研主任、班主任及各责任人要遵照系部实习工作近期重点工作安排，利用班会或与学生沟通交流的机会大力宣传引导，促进专业及班级实习工作安排有序有效，狠抓学生思想引导工作，确保大局稳定。

（三）实事求是，讲究实效。各责任人要坚定不移地坚持学生选择实现单位公平、公正、公开的原则，严格按照“双考评、双积分”的要求，做到事实清楚，高质高效，确保学生实习双向选择安排工作满意度稳步提升。
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附：1.旅游管理系学生选择实习单位工作流程图

旅游管理系
学生“双积分”选择实习单位工作流程图



  
1.公布实习单位


并征集志愿


（教研主任）





2.填报志愿，班主任统计汇总后报教研主任


（班主任）





3.统计汇总全系


志愿后报戚丁钒


（教研主任）





4.根据志愿按


照“双积分”确


定单位


（戚丁钒 康琪）





5.确定分配结果经领导小组


审核后报教研主任


（戚丁钒 康琪）





6.反馈班主任


（教研主任）





7.实习单位有缺口的二次征集志愿，按照原流程进行


（各环节责任人）





8.最终分配结果经领导小组审核后报郭军礼


（戚丁钒）
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