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岳俊华书记为全体党员、干部作党课辅导报告

4月17日下午，学院党委书记岳俊华在西报告厅为全体党员、干部、党员发展对象和入党积极分子400多名师生作题为“争做焦裕禄式好干部　推进活动扎实开展”的学习辅导报告。辅导报告会由院长樊豫陇主持。

    岳书记结合学院上一阶段活动开展情况及下一阶段活动的推进，从三个方面对活动的开展进行深入辅导，并提出新的要求：一、深刻领会焦裕禄精神的先进性、时代性、实践性，切实把思想和行动统一到习近平总书记兰考调研重要讲话精神上来；二、以焦裕禄为镜，深学、细照、笃行，争做焦裕禄式好干部；三、把学习弘扬焦裕禄精神作为活动的实践载体，坚持“一学四促六抓”，高标准推进我院的教育实践活动。辅导过程中，岳书记还根据上级相关精神要求，结合学院实际工作，对前一段活动的开展进行梳理、总结和剖析，对取得的成绩给予充分肯定，对照焦裕禄精神，剖析存在的问题和不足，并对下一阶段活动的开展，提出了新的具体要求。

    樊院长在主持中指出：岳书记的辅导报告，是学院党委根据市委活动办安排部署，结合学院工作实际，深入组织开展党的群众路线教育实践活动的重要内容之一，辅导报告安排在活动的第一、第二阶段衔接时段，意在对上一阶段活动开展所取成果的巩固，并对下一阶段活动的推进进行及时的指导。樊院长在总结中用“严、高、实”对学院上阶段党的群众路线教育实践活动开展的特点进行概括，并强调活动下一阶段的开展要重点抓好“谈心谈话、撰写对照检查、开好民主生活会和专题组织生活会”等关键环节。

我院荣获“郑州市2013年度‘道德讲堂’
建设工作先进集体”称号

    近日，根据《郑州市精神文明建设指导委员会办公室关于表彰2013年度“道德讲堂”建设工作先进集体、先进个人的通报》（郑文明办〔2014〕7号）文件，我院被评为“郑州市2013年度‘道德讲堂’建设工作先进集体”。

    2013年，我院按照上级文明办的有关要求，以建设社会主义核心价值体系为核心，以构建和谐校园为目标，以加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设为重点，加强精神文明建设工作，不断提升学院文明程度和师生思想道德素质。认真开展每期道德讲堂活动，其中第八期“奉献社会 友善互助”被市文明办选为精品道德讲堂，并在郑州市道德讲堂总堂进行展示。
我院荣获“郑州市2013年度反邪教工作
先进集体”称号

近日，郑州市反邪教协会召开2013年度反邪教工作总结和2014年度工作部署会议。会上，我院被评为“郑州市2013年度反邪教工作先进集体”。
郑州旅游职业学院在市反邪教协会的指导下，认真开展反邪教组织的一系列活动，有效阻止了邪教组织对高校的渗透活动，积极构建文明和谐校园。学院建立和完善了由学院——系——班级的三级防范邪教的工作机制。学院加强网络监控，确保网络信息的安全。不定期开展反邪教宣传教育活动。利用班会、板报等形式，揭露法轮功的本质及其危害，弘扬科学精神、普及科学知识，消除学生对邪教组织的认识误区，使大学生认清邪教的本质与危害。

我院荣获“省级卫生先进单位”称号

近日，河南省爱国卫生运动委员会发文命名表彰全省卫生工作先进集体，我校荣获河南省“省级卫生先进单位”称号。

    近年来，学院高度重视校园文明建设和爱国卫生工作，在学院党委和上级爱卫会的领导下，积极开展各种创建活动，成立了创建工作小组，制定创建工作实施方案，明确职责，细化措施，确保各项爱国卫生活动有效开展。以爱国卫生活动月为契机，不断加大爱国卫生宣传教育力度，培养广大师生的文明卫生习惯；落实各项环境卫生制度，加强对卫生工作的考核检查；注重校园环境建设，打造美丽校园。通过努力，学院校园环境建设取得显著成效，创造了整洁、优美的工作学习环境。

我院深入学习张伟同志先进事迹

根据《中共河南省委高校工委、中共河南省教育厅党组关于开展向“践行焦裕禄精神的好校长”张伟同志学习活动的决定》（豫教党〔2014〕23号）文件精神和要求，我院集合工作实际，与党的群众路线教育实践活动紧密结合，在学院开展向“践行焦裕禄精神的好校长”张伟同志学习活动。学院各党总支、直属党支部通过集中学习、座谈讨论等各种形式，组织全体教职工认真学习“践行焦裕禄精神的好校长”张伟同志先进事迹。

2014年3月17日晚，河南省周口市郸城县秋渠一中校长张伟在工作岗位上因过度劳累引起突发脑干出血，经全力抢救无效，不幸去世，年仅42岁。张伟同志忠诚于党的教育事业，20年如一日辛勤工作在农村教育第一线，心系师生，艰苦创业，教书育人，无私奉献，被广大师生和群众誉为“践行焦裕禄精神的好校长”

通过学习，广大教师纷纷表示，要以张伟同志为榜样，立足岗位，敬业、爱生、奉献，扎实工作，争做教书育人、管理育人、服务育人楷模，争当人民满意的教师，为促进学校内涵发展、办人民满意学校贡献自己的力量。
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