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中共郑州旅游职业学院旅游管理系党总支委员会文件

系发〔2014〕1号

关于印发《郑州旅游职业学院旅游管理系开展党的群众路线教育实践活动

实施方案》的通知

各党支部、各教研室、学团组：

经系党总支同意，现将《郑州旅游职业学院旅游管理系开展党的群众路线教育实践活动实施方案》印发给你们，请认真组织学习，结合实际抓好贯彻落实。

附件：旅游管理系开展党的群众路线教育实践活动实施方案

中共郑州旅游职业学院旅游管理系总支委员会

                         2014年3月12日   
旅游管理系

开展党的群众路线教育实践活动实施方案

根据中央、省委、市委相关文件精神，按照《中共郑州旅游职业学院开展党的群众路线教育实践活动实施方案》（院发〔2014〕5号）要求，经系部党总支研究，决定在全系开展党的群众路线教育实践活动。为确保活动顺利有序开展，特制定如下活动方案。

一、指导思想

以党的十八大、十八届三中全会和习近平总书记系列讲话精神为指导，切合为民务实清廉的活动主题，坚持“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，贯彻省委“一学三促四抓”活动精神，落实市委“着力解决‘四风’突出问题的意见，加强‘双基’建设”精神与系部实际相结合，突出服务师生和维护师生合法权益，聚焦反对“四风”，狠抓领导干部队伍建设和基层党组织建设，切实转变工作作风，大力解决广大师生反映强烈的突出问题和制约系部当前改革发展的矛盾障碍，着力建章立制形成长效，着力弘扬师德着力形成育人文化氛围，进一步提高办学水平和人才培养质量，增强服务社会发展的意识和能力，倾力打造优良系风，强化班风，建设系部师生过硬作风，为系部科学发展提供坚强保障并建立长久机制。

二、参加范围及形式

党的群众路线教育实践活动以系部领导班子、副科级干部为重点，在全体党员中开展；非党员的领导干部和老师参加本部门所隶属的党支部活动。活动采取压茬推进的形式，一环紧扣一环的逻辑，梯次在系部领导班子、各党支部、各教研室层面启动，一级做给一级看，一级支持一级干。
人人都要争在前，切实践行群众路线，躬身力行教育实践，自觉转变作风，通过各种活动净化风气、寻找载体荡涤心灵。

三、主要任务

活动中要下大力气解决“四风”问题，抓好作风建设。形式主义方面，重点解决党员领导干部深入师生、深入课堂、深入教育科研一线不够、解决实际问题能力不足等问题；解决工作上重形式轻内容、重数量轻质量、重布置轻落实问题；解决个别干部安于现状，在其位不谋其政，在事关师生利益和系部发展的问题上着力不够、办法不多，不能贯彻上级决策部署与实际工作相结合创造性地开展工作等问题。
官僚主义方面，重点解决个别干部不注重学习，履职能力不强，谋事干事能力不足，创新意识、主动意识不够，责任心、紧迫感缺乏，能力和素质与系部发展形势不相适应等问题；解决干部和教研室、学团组之间沟通不够、工作不力，执行政策做选择、打折扣、搞变通等问题。
享乐主义方面，重点解决精神懈怠、安于现状、追名逐利、开拓创新意识不强，在岗不敬业、从业不到位、治学不严谨、在业不爱生等问题。奢靡之风方面，重点解决厉行节约意识不强，教学和办公场所存在水、电、食、物等浪费现象。

党员领导干部层面重点在正系风，学生党员层面重点在正学风，行政管理岗位层面重点在增强服务意识、提高办事效率。

四、关键环节

活动从2014年2月开始，到2014年9月结束，突出抓好学习教育和听取意见、查摆问题和开展批评、整改落实和建章立制等三个关键环节。

(一)学习教育，听取意见。具体抓好学习教育、深入调查研究、广泛听取意见、开展师生评价等四项工作。

1、抓好学习教育。围绕解决广大党员领导干部的理想信念、群众观点、思想方法、精神状态、执政能力等五个问题，采取集中学习和分散自学相结合、辅导培训与实地调研相结合的办法，重点突破与环境氛围塑造相结合，组织党员领导干部进行党的群众路线专题学习。

（1）开展党总支、党支部、教研室专题学习。采取系党总支专题学、主要领导辅导学、支部书记贯彻学，作风建设专题培训等方式，认真学习党章和十八大、十八届三中全会精神，习近平总书记系列重要讲话精神和中央、省市教育实践活动有关会议（文件）精神，中央八项规定、省委省政府若干意见和市委政府二十条规定，确保系部领导班子集中学习时间不少于6天，参加党总支学习4次以上，系部组织1次有针对性的郑州市烈士陵园实地调研；各党支部、教研室组织集中学习4次以上、观看作风过硬教育专题片2-3次、各小组学习成功经验交流1次。

时间安排在2月至7月，责任领导为肖靖、胡华，责任部门为各党支部、教研室、学团组。
开展高职高专人才培养工作评估资料收集整理归档自查工作，立足做到实处，踏实的工作作风整理出高质量的评估资料。

开展全体教师“说课”活动及说课展示活动，做到全员参与，认真准备，转变教风，塑造系风。

全力以赴导游大赛，践行群众路线，做好导游大赛前的各项准备工作，转变思路，开拓创新。

时间安排在2月至7月，责任领导为张东月、秦合岗，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

针对专业思想开展旅游知识竞赛、学雷锋、文明示范岗、班级文化建设、旅游文化节、文明礼仪行为意识情景剧等活动。
组织学团队伍河南财经政法大学考察交流1次，鹤壁市云梦山景区旅游开发实地调研1次。
开展变废为宝——“二手物品”交流会活动，反对“四风”图片展，反对铺张浪费清盘活动。
开展学习的成本——大学生成长励志教育实践活动。组织三大论坛：“实习生成长励志论坛、企业经理人生访谈论坛、毕业生返系交流论坛”。观看2013感动中国十大人物并进行事迹展览。
时间安排在2月至7月，责任领导为张笃川，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

（2）配合学院组织开展“学习焦裕禄精神，争做优秀共产党员”系列活动，系部组织前往管城区党史馆参观考察活动1次。每名教师围绕学习弘扬焦裕禄精神，制定内容具体、针对性强的个人学习计划。组织党员干部到兰考焦裕禄纪念馆实地考察，组织学习焦裕禄精神专题征文比赛，对所有参赛作品进行评比表彰。

时间安排在3月，责任领导为肖靖、胡华、张笃川，参与领导为系部副职领导干部，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

（3）配合学院举办专题报告会。邀请江西干部学院“井冈山精神教学团队”、江西省委党校党史党建教研部主任吴晓敏教授等举办专题报告会，对中国特色社会主义理论体系和社会主义核心价值观、马列主义、毛泽东思想中有关群众路线的内容进行宣讲和辅导。会后撰写心得体会。
时间安排在2月至5月，责任领导为肖靖、胡华，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

（4）开展警示教育。组织系部党员干部观看中纪委反腐警示教育宣传片1次，加强警示教育，提高党员领导干部廉洁从政的意识。

时间安排在2月至5月，责任领导为肖靖、胡华，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

2、深入一线调查研究。各党支部、教研室、学团组组织党员干部深入教工、深入课堂、深入班级、深入宿舍、深入食堂、深入实习（就业）单位，重点围绕作风方面的突出问题开展调研。调研要做到“三到三问清”（到最困难的地放弃，到师生意见多的地方去、到工作推不开的地方去，问清师生原因是什么，问清师生最不满意是什么，问清师生最希望解决的问题是什么）,调研结束后，以党支部、教研室、学团组为单位形成调研报告；主管系部领导要亲自把关，签字审阅。各单位也可采取适当形式组织调研，调研成果汇入所隶属党支部的调研报告中。

时间安排在2月至5月，责任领导为张东月、秦合岗、张笃川，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

3、广泛听取意见。坚持个别谈与集体谈相结合，走进群众听与组织群众评相结合，通过开通“旅管信箱”、“学生服务中心”、“学生投诉热线”、“群众路线意见反馈信箱”，建立逐级谈心机制，专题调研、随机走访、个别约谈等多种形式，畅通民意渠道，广泛听取意见，特别要听取广大师生、学生家长、用人单位的意见。
系部组织2次学生、团员座谈会、2次入党积极分子座谈会、2次学生干部座谈会、2次校企合作洽谈会。

组织1次郑州方特欢乐世界、1次洛阳龙潭大峡谷、1次武陟嘉应观景区的实地考察调研。
组织1次家长电话回访活动，学团队伍“班会设计”大赛，提升素质。对征求到的意见进行归纳整理，进行原汁原味反馈，作为查摆、分析和整改的重要内容。

时间安排在2月至5月，责任领导为肖靖、胡华、张笃川、张东月、秦合岗，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

4、 实施党员干部“一帮一”和党员责任班级制度。做好领导干部“环环相扣、树立榜样”活动，既每个系部领导至少联系一个教研室和学团组，每名党员干部联系一个班级，每名党员干部联系一名问题学生，树立党员干部良好形象。建立党员责任班级制度并制作党员责任班级标识牌，做到班班有对口负责的教师党员，做好学生的思想引导工作和树立标杆榜样。针对党员干部经验不足和办事能力欠缺，开展1次党员服务管理讲座，提高服务水平。开展党员先锋岗活动，树立榜样。
时间安排在3月至5月，责任领导为肖靖、胡华、张笃川，责任单位为各党支部、学团组。

5、开展师生评价。按照市委《实施意见》要求，制定师生评价工作方案，认真做好师生评价工作，及时了解掌握师生评价情况，梳理群众意见建议，写出师生评价报告报学院督导组。

时间安排在3月至5月，责任领导为胡华、张东月，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

（2） 查摆问题，开展批评。具体抓好谈心谈话、撰写对照检查材料、开展专题民主生活和专题组织生活会、非党员评议等四项工作。

     1、开展逐级谈心谈话。坚持5个必谈，即党总支主要负责人与班子成员必谈；系部领导与副科级干部必谈；党支部和教研室负责人与部门成员必谈；辅导员、班主任、任课老师与学生必谈；学生干部与班委和学生必谈；该提醒的提醒，该批评的批评，并主动征求领导和师生们对自己的意见。教师与学生谈心覆盖面达80%以上。

时间安排在4月至6月，责任领导为肖靖、胡华、张东月、秦合岗、张笃川，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

2、撰写对照排查材料和整改措施。党员领导干部要坚持为民务实清廉要求，对照理论理想、党章党纪、民心民声、先辈先进“四个方面”竖起红色教育启迪、贫困地区体验、优良传统帮带、先进文化洗礼、先进典型引领、反面教材警示“六面镜子”，围绕省委、市委、学院相关规定内容，自己动手撰写对照检查材料。把存在的突出问题讲清楚、把主观原因剖析清楚、把整改措施制定清楚。对照检查材料内容包括四个部分：个人作风基本情况、存在主要问题、原因分析、努力方向和改进措施等，重点放在后三个部分。对照检查材料要紧扣主题，不讲空话套话，突出重点，既要联系工作实际，又要触及思想灵魂；正视矛盾与问题，要正面回应干部群众提出的意见，提出实实在在、明确具体、便于实施的整改措施。领导班子成员的对照检查材料由党总支重要领导审核把关，党员领导干部的对照检查材料由各党支部书记把关。

时间安排在5月至6月，责任领导为肖靖、胡华，参与领导为系部副职领导干部，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

     3、召开专题民主生活会和专题组织生活会。采取群众提、自己找、上级点、相互帮，以整风的精神开好专题民主生活会和专题组织生活会，在认真开展批评与自我批评中深入剖析问题、查清病根。

（1）召开专题民主生活会。要制定民主生活会专项方案，重点做好会前征求意见、相互谈心谈话工作；开会之前充分沟通，认真准备，不赶时间，不赶进度，条件成熟时再召开。要集中不少于半天的时间召开领导班子专题民主生活会，学院党委主要领导要带头认真查摆问题，带头开展批评与自我批评，确保民主生活会收到红脸出汗、治病排毒的效果；会后要认真撰写领导班子专题民主生活会专题报告及会议通报材料，经院党委督导组审核后，上报党委活动办。党员领导干部要参加所在党总支或党支部召开的专题民主生活会。

（2）召开专题组织生活会。每个党员都要参加所在党总支或党支部召开的专题组织生活会，针对发挥先锋模范作用、服务师生和做好党组织分配的工作等方面存在的问题，开展批评和自我批评，提出改进措施和办法。

时间安排在5月至6月，责任领导为肖靖、胡华，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

4、开展群众评议。参照群众评价参评人员范围，组织人员对查摆问题、开展批评环节开展一次群众评议，重点在工作作风、服务水平、办事效率、廉政建设等方面查找差距和不足，收集意见和建议。评议结果在一定范围内公开。

时间安排在5月至7月，责任领导为肖靖、胡华，参与领导为系部副职领导干部，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

（三）整改落实，建章立制。具体抓好正风肃纪、专项整理突出问题、加强制度建设、群众评判等四项工作。

1、正风肃纪。对照整改方案，围绕反对“四风”,集中时间和精力，开展作风建设专项整治，狠抓领导干部队伍建设和基层党组织建设，出台具体方法和措施。对存在一般性作风问题的党员领导干部，要立足于教育提高，提出促其改进的意见建议；对群众意见大、不能认真查摆问题、没有明显改建的党员领导干部，要及时进行调整。对活动中发现的重大违纪违法问题，要按干部管理权限，及时移交纪检监察机关或有关方面进行严肃查处。对主动将请问题、确有改正行动的党员领导干部，要和院党委督导组共同研究提出处理意见。

组织开展1次批评与自我批评工作会，真诚接收师生监督。

时间安排在5月至8月，责任领导为肖靖、胡华，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

2、对部门领导班子进行综合分析研判。综合系部各部门负责人刚刚配齐的实际，集中开展一次对党支部、教研室、学团组负责人和党员领导干部的综合分析研判，根据分析研判情况，系党总支对懒、软、散、弱的部门负责人提出整顿的意见建议，并对整改情况进行督查。

时间安排在5月至8月，责任领导为张东月、秦合岗、张笃川，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

3、加强制度建设。坚持把制度建设贯穿教育实践活动始终，制定出台《系部各教研室管理考核办法》《关于加强教学管理与督导的实施意见》《关于加强基层服务型党组织建设的意见》，建立师生诉求反映机制和矛盾化解机制，完善文明单位创建和长效管理机制，进一步修订完善系部各项管理制度并汇编成册。

时间安排在5月至9月，责任领导为肖靖、胡华，责任部门为各党支部、教研室、学团组。

制定并完善《旅游管理系学生实习指南》《旅游管理系学团工作指南》《导游大赛选拔工作方案》《系部辅导员、班主任考核办法》等制度汇编。

时间安排在5月至9月，责任领导为秦合岗、张笃川，责任部门为各党支部、教研室、学团组。
4、开展群众评判。系党总支围绕整改落实、建章立制情况，制定整改工作通报材料和群众评判工作方案，参照一、二环节参评人员范围，组织人员开展一次群众评判。群众评判报告报党委督导组，评判结果在一定范围公开。

时间安排在7月至9月，责任领导为肖靖、胡华、张笃川，责任部门为各党支部、教研室、学团组。
五、组织机构

（一）领导小组

组      长：肖靖  胡华

常务副组长：张笃川

副  组  长：张东月  秦合岗
领导小组下设办公室

主      任：张笃川（兼）

副  主  任：张东月（兼）

组      员：金慧慧  刘海涛  李志丹  山杉  臧思  贾玉芳  陈凌凌  程杰晟  郑艳平  焦金英
（2） 工作机构及主要职责

1、 综合组

牵头领导：张东月  秦合岗

组    长：李志丹

成    员：山杉  臧思  贾玉芳  陈凌凌  程杰晟

职    责：

（1）统筹协调活动开展，重点做好动员大会、领导班子专题民主生活会、总结大会等会议的组织和安排。负责与学院督导组的联系与对接，配合做好学院督导组在校期间的日常工作，协助做好群众“三评”工作。

（2）在学习教育、听取意见环节中，负责畅通民意渠道，运用多种形式广泛听取群众意见建议，并指导各部门认真开展听取意见工作。

（3）在整改落实、建章立制环节中，统筹协调各职能部门的规章制度工作，并对系部层面的规章制度整理汇总，编撰成册。

（4）综合协调其它小组的活动。

2、 秘书组

牵头领导：张笃川

组    长：金慧慧

成    员：郑艳平、戚丁钒、昝惠芳、芦冰、谭林、许冬梅、符倩
职    责：

（1）负责整个活动中各种文件资料的起草、运转、归档等工作。

（2）负责将收集到的意见和建议，进行汇总分析形成报告，并结合活动进程及时向院活动领导小组提出建议。

（3）负责与党委活动办的对接，做好活动各阶段的工作总结、汇报及上报工作。

3、 宣传组

牵头领导：秦合岗
组    长：刘海涛

成    员：丁铨铨  时晨  闫花帅  雷俊霞

职    责：

（1）负责制定活动宣传工作方案，搜集掌握活动的动态情况，编写并上报活动简报。

（2）在学习教育、听取意见环节，统筹协调党员领导干部各种学习活动组织与安排。

（3）负责配合有关新闻单位做好新闻宣传报道工作，加强宣传引导工作，注意掌握好舆情动态，加强网络舆论引导，为活动开展营造良好氛围。

4、 督察组

牵头领导：胡华

组    长：焦金英

成    员：郑艳萍  刘开萌  郭盼盼  李霞

职    责：

（1）负责成立系部督导组，加强对系部各部门活动落实情况的督导，全程参与基层党组织的专题组织生活会，重点抓好各部门整改方案的制定、修改、落实的督导工作。

（2）负责协调活动期间各部门外出专题调研、对口学习交流等工作。

6、 保障措施

（一）加强组织领导。教育实践活动在党总支统一领导下进行。系领导班子成员结合分工，要深入联系单位和主管部门，指导活动方案的制定，帮助查找问题，督促整改落实。各部门负责人要有一个联系点。各党支部、教研室、学团组成立本部门教育实践活动领导小组，统筹安排单位活动。

（二）坚持统筹兼顾。围绕系部总体工作部署，结合迎评检查，省级文明单位创建，导游大赛，旅游文化长廊，旅游知识竞赛，实习就业等重点工作，针对系部领导班子、各教研室、学团组等不同情况，找准各自需要解决的突出问题，提出适合各自特点的目标要求和办法措施。

（三）强化宣传引导。要围绕活动主题，充分利用校园网、校报、广播等媒体广泛宣传中央和上级精神，通过先进典型宣传、工作简报、专题专访等形式，加强对活动的宣传报道，加强正面宣传和舆论引导，为教育实践活动营造良好的舆论氛围。

（四）认真督促检查。活动办的同志要围绕总要求，结合总任务，通过组织座谈、设置工作台账、随机抽查等方式，掌握活动开展情况，总结交流活动经验，通报活动开展进度，对活动情况进行经常性的检查，不定期督导、全程监督。对思想有懈怠、方法不得力的，要及时诫勉谈话、指导纠正、限期整改。

附件：

1、旅游管理系开展群众路线教育实践活动领导小组成员名单

2、旅游管理系群众路线教育实践活动学习资料
3、相关术语或词语解释
4、旅游管理系群众路线教育实践活动明细表及阶段工作安排

附件1：

旅游管理系开展群众路线教育实践活动
领导小组成员名单

组  长：肖  靖  胡  华
副组长：张笃川  张东月  秦合岗

成  员：金慧慧  刘海涛  李志丹  山  杉  臧  思  贾玉芳  陈凌凌  程杰晟、郑艳平、焦金英
联络员：金慧慧

附件2：

党的群众路线教育实践活动学习资料

1.《中共中央关于在全党深入开展党的非团员路线教育实践活动的意见》（中发【2013】4号）

2.《中共河南省委关于在全省党员中深入开展党的群众路线教育实践活动的实施意见》（豫发【2013】8号）

3.习近平同志在党的群众路线教育实践活动工作会议上的讲话。

4.习近平同志在中共中央政治局会议上的讲话。

5.刘云山同志在中央党的群众路线教育实践活动领导小组第一次全体会议上的讲话。

6.刘云山同志在中央党的非团员路线教育实践活动工作会议第二次全体会议上的讲话。

7.周声涛同志在河南省党的非团员路线教育实践活动动员会上的讲话。

8.郭庚茂同志在全省党的非团员路线教育实践活动工作会议上的讲话。

9.吴天君同志在全市领导干部会议上的讲话。
附件3：

相关术语或词语解释
反对“四风”：反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。坚决反对形式主义，教育引导党员、干部端正学风，改进文风会凤，在大是大非面前敢于担当、敢于坚持原则，真正把心思用在干事业上，把功夫下到察实情、出实招、办实事、求实效上：坚决反对官僚主义，教育引导党员、干部深入实际、深入基层、深入群众，接地气，通下情，坚持民主集中制，改进调查研究，虚心向非团员学习，真心对非团员负责，热心为群众服务，诚心接受群众监督；坚决反对享乐主义，教育引导党员、干部牢记“两个务必”，克已奉公，勤政廉政，保持昂扬向上、奋发有为的精神状态；坚决反对奢靡之风，教育引导党员、干部坚持节约光荣、浪费可耻的思想观念，狠刹挥霍享乐和骄奢淫逸的不良风气，做到艰苦朴素、精打细算，勤俭办一切事情。
照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病：“照镜子”，主要是学习对照党章，对照廉政准则，对照改进作风的要求，对照群众期盼，对照先进典型，查找宗旨意识、工作作风、廉洁自律方面的差距。“正衣冠”，主要是按照为民务实清廉的要求，严明党的纪律特别是政治纪律，敢于触及思想，正视矛盾问题，从自己做起，从自己改起，端正行为，维护良好形象。“洗洗澡”，主要是以整风精神开展批评和自我批判，深入分析出现形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风的原因，坚持自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，既要解决实际问题，更要解决思想问题、“治治病”，主要是坚持惩前毖后、治病救人方针，区别情况、对症下药，对作风方面存在的问题的党员、干部进行教育提醒，对问题严重的进行查处，对与民争利、损害非团员利益的不正之风和突出问题进行专项治理。
一学三促四抓：“一学”，即突出学习弘扬焦裕禄精神、倡导为民务实清廉，把学习教育贯穿活动始终；“三促”，即用“群众三评”促反思、促查摆、促整改；“四抓”，即抓好立行立改事项、抓好共性问题的专项治理、抓好群众期盼解决的实事、抓好一批促进改革发展稳定的大事。

六问六带头：问是否能像焦裕禄那样，始终做到一心为民、真抓实做、敢于担当、科学求真、艰苦奋斗、廉洁奉公，带头加强学习、服务群众、改进作风、整改落实、勤政廉政、推动发展。
“双基”建设：抓好基础，加强基层服务型党组织建设和基层群众性自治组织建设；打好基础，完善基层民主决策机制和矛盾调解机制。
“三个必然要求”：开展党的群众路线教育实践活动是实现党的十八大确定的奋斗目标的必然要求，四保持党的先进性和纯洁性、巩固党的执政基础和执政地位的必然要求，四解决群众反映强烈的突出的问题的必然要求。
“五查五树林”：查贯彻落实上级决策部署有没有脱离实际、弄虚作假现象，树立科学务实的工作作风；查工作推进上有没有担当精神和责任意识，树立敢于承担、勇于攻坚、善于创新的勇气和作风；查思想行动上有没有浮躁和懈怠现象，树立以发展为重、以事业为重、以群众为重，乐于奉献、锐意进取的精神；查工作生活中有没有山吃浪费享乐攀比、以权谋私的现象，树立艰苦奋斗、勤俭节约、克已奉公的意识；查自身素质和能力与工作任务有没有不适应的地方，树立勤于学习、终生学习的意识。
“三个着力”：着力解决“四风”突出问题，着力解决关系非团员切身利益的问题，着力加强基层服务型党组织建设。
“六个不放过”：思想认识不到位不放过、查摆问题不到位不放过、自我剖析不到位不放过、问题整改不到位不放过、建章立制不到位不放过、非团员满意度不到位不放过。
“六面镜子”：红色教育启迪、贫困地区体验、优良传统帮带、先进文化洗礼、先进典型引领、反面教材警示。
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