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弘扬井冈精神  践行群众路线

——我院特邀江西干部学院红军后代授课团为师生作报告

为深入开展党的群众路线教育实践活动，4月8日下午，我院特邀江西干部学院红军后代授课团来院为师生作“弘扬井冈精神 践行群众路线”主题报告。市活动办第十一督导组领导、市外办领导等应邀出席报告会。报告会由我院党委书记岳俊华主持，学院领导班子成员、全体教职工、离退休教师代表、学生代表等600余人现场聆听了报告。

授课团由原解放军后勤指挥学院政工系副教授、彭显伦将军之子彭程大校，原解放军信息工程大学副校长、井冈山老红军李立之子何继明少将，井冈山老红军、中组部原副部长曾志之孙石草龙同志，开国少将甘祖昌及夫人龚全珍的孙女甘红梅同志，江西干部学院副院长汪光华同志，江西干部学院院长助理、教研部主任朱雪冬同志，江西干部学院干部刘铁军等组成。

报告会以“寻根、坐标、传承”为主线，通过老红军后代和井冈山建设者们对张国华、曾志、龚全珍等老一辈革命家的光辉事迹的真实讲解和现场图文、视频等鲜活再现，追忆了革命先辈们坚定信念、艰苦奋斗、淡泊名利的崇高风范，展现了红军与老百姓的鱼水深情，使大家了解到那一代人在面对亲情和党性考验时所作出的抉择，深刻感受到他们的崇高精神境界，同时也深切感受到新时期井冈山人继承和弘扬井冈山精神，正确对待名利得失、甘于奉献、积极进取的精神风貌。

岳书记代表学院党委和全体党员干部向授课团成员致以崇高的敬意和衷心的感谢。她指出，学院在认真开展党的群众路线教育实践活动的关键节点之际，特邀江西干部学院老红军后代授课团来院授课，希望通过他们深情讲述的革命前辈的故事，再现老一辈在血与火的锻造过程中逐渐形成的坚强党性，使师生深刻领略井冈山精神，心灵得以净化和洗礼。她强调，全院党员、干部和广大教职工要结合学院正在开展党的群众路线教育实践活动和学院具体工作，将井冈山精神继续发扬传承，以党总支（支部）为单位，组织全院党员干部认真开展“学习井冈山精神”研讨交流活动。

我院启动省级文明单位创建档案收集整理工作

创建省级文明单位档案资料的收集、整理是创建工作的重要组成部分，既是创建工作成果的记录，也是迎接创建验收的重点。为了切实做好省级文明单位的创建工作，加快创建省级文明单位工作进程。近日，我院创建办积极谋划，全面启动创建档案收集整理工作。

一是建立队伍。学院成立了专门的档案材料组，指定专人负责、专人管理。并在各处（室）、各系（部）设置了创文资料员，负责收集和提供本部门负责的有关档案资料。

二是明确要求。创建办根据上级文明办要求，结合省级文明单位创建测评体系内容，对创建档案的时间节点、内容、格式等作了详细具体的要求。

三是严格制度。建立了档案资料收集整理工作的例会制度、报送制度等，确保档案工作规范有序。

学院多举措营造优美校园环境

为营造良好的文明卫生环境、确保创建省级文明单位工作取得实效，学院采取多项措施，加大工作力度，优化校园环境。
一是加大宣传。学院通过各种方式向保洁员、食堂员工、教师和学生宣传创建活动，广泛倡导创建优美环境、展示美丽文明校园，真正让全校师生员工参与到爱护环境、美化校园中来。

二是积极行动。工会开展办公楼卫生检查评比活动，每两周组织一次对教职工办公室卫生检查，通报检查结果；后勤处认真做好学院环境卫生工作，尤其是强化食堂食品和环境卫生，确保安全；学生处和团委认真组织各班级学生做好卫生区和绿地清扫工作。学院师生积极行动，认真清扫，注意保持，共同营造和谐美好环境。

三是查漏补缺。创建办环境创建组定期不定期对整体校园环境进行巡视检查，及时通报有关责任主体，及时督促整改。
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